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Kairó. f alcsztinából árkczö jelentések sze­
rint, oda újabb angol esopaterösitések érkeztek Del- 

ieírikából és Ausztráliából, amelyeknek az lesz a fel­
adatuk, hogy biztosítsák a Küzelkclcl rendjét cs 
emeljék biztonságát.

Jeruzsálem, A „l elestin” rlmil arab lap közli, 
hogy a kormány egy nagy arab cégnek 150.onn font 
fifékű megrendelést ndotf, amelyre példa még nem 
volt, mert ilyen összegű rendelést egy összegben arab 
rég nem kopott, amit az arab újság elégtétellel álla. 

Pit meg. Mosc Shertok, « cionista executlva poli­
tikai osztályának vrzrlörr Kairóba utazott, hogy meg 
vitassa az oltani vezetőkkel a palesztinéi politikai és 
gazdasági helyzetet. -- Közvetlenül az olasz hadüze- 
ne! előtt a „Transylvania” román hajó fedélzetéről 
5.-5 romániai zsidó emigráns száll! partra a Icl-avivi 
kikötőben. — A fökormányzó megengedte Anni Ab- 
dúl Hadinak, az ismert Palesztinái arab nacionalista 
vezérnek, akii 1937 októberében száműzlek. hogy 
' i-'szatérjen az országba, Anni Abdul Hadi az annak 
idején feloszlaioti arab nemzeti tanács titkára voll. 
— A politikai helyzet uj fejleményeivel kapcsolato­
san a munkáspárt elhatározta, hogy junius végére 
összehívja a párt legfőbb tanácsát,

l
New-York. — Schalom Asch kijelentette a new- 

york limes mirnkatársa előtt, hogy uj regényén dol­
gozik amelyben a new-yorki zsidók életét vázolja.

A zsidó teológiai szeminárium vezetőjévé az el­
hunyt dr Cyrus Adlcr helyébe dr Loiris Finkelsíeint 
választották meg. Finkelstein, aki a zsidó tudományok 
egyik világhírű egyénisége, igaz barátja a cionista 
mozgalomnak és jelentős szerepet játszott az ameri­
kai cionizmus történetében.

Bombay. — Bombayban tartották meg az In 
diai zsidó hilközségek 15. évi konferenciáját. A há­
rom napos konferenciának igen nagy jelentőséget tu­
lajdonítanék, mert az a zsidó egység és erő összefo­
gó5 jegyében z-ajlotl le. Elhatározták, hogy közös ta- 
nácsoí létesítenek, amelynek joga lesz az egész, indiai 
zsidóság nevében beszélni. A konferencia a cioniz­
mus jegyében zajlói! le és az indái zsidó nép kötőit- 
ségél bizonyította Palesztinához. A konferencia szá­
ri',os szónoka méltatta a chalucok poleszfinai művét. 
Foglalkoztak a héber nyelv kérdésével is. A héber 
nyelv megújhodásának kérdéséről Jákob Jechcsz.kiel 
őrnagy beszólt, aki jelenleg a középkeleti angol had­
seregben teljesít szolgálatot. A konferencia elhatá­
rozta, hogy nagyszabású propagandába kezd a héber 
nyelv terjesztése érdekében. Határozatban üdvözöl­
tek a palesztinéi zsidó jisuvot és biztosították arról. 
Fogy az indiai zsidóság mögötte áll a cionizmus győ­
zelméért vívott harcban.

Táns, — Az amerikai Joint lorvoon frankot 
adóit ét o belga menekültügyi bizottságnak azzal a 
céllal hogy gondoskodjék ezz«l »z összeggel arról, 
hogy vallélos zsidók megfelelő ellátáshoz iussanak.

London. — A belga és holland menekültek kő 
zó! mintegy ötszázan menedéket leláttak Angiiéban. 
Fzt ez angol hilközségek közbenjárása tette lehetővé.
Az újabban érkezett menekülteket is megértéssel fo­
gadták az angol zsidóság és az angol lakosság köré­
ben is. — A „Daily TclegrepIV-ban felhívást bo 
esájtottak ki. amelyben a canicrhury érsek. Sir John 
Hopp. Simpson, Wegdwood ezredes arra kérik benne 
az angol közösségei, Iiogy ne molesztálják fölösle­
ges gvanusilgatással a menekülteket. Azok rendsze­
rint azért menekültek cl, meri a rendszerrel nem 
Voltak megelégedve, vagy mert elüldözték őket és 
fölösleges szekatúrákkal csak elkeseritenök őket.
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Meisaer Márkus Halé
Egy nagyon vallásos, derék polaár 

hagyta el a íöldi létet az utóbbi napokban. 
Meisner Márkus, régi váradi polgár hunyt 
cl 76 éves korában. Halála mélységes rész­
vétet keltett c nac/y város zsidó társa­
dalmában. Korábban szerepet játszott n j 
hitközségi életben és mindig csak a köz ér­
dekeit tartotta s/cm előtt. Meisner Márkus 
típusa volt annak a nagy tudású vallásos * 
polgárnak, aki összeegyeztette a világi tu­
dást a zsidó tudományok művelésével, 
Idns korában, betegen is, éjt napot együtt- 
'■eve folyton tanult, holott nem ez volt a 
hivatása, de a tudás cs istenszeretet vezc- 
trlte élet,jtjön. Gyermekei nem volt ok1, 
rzr■/ n 1 almod lóra ifjúságát istópaltu' 
b erezte szeleteltél év tizedeken át. Mar év’-\, 
tizedekkel ezelőtt nagyobb hitközségi a la- j 
hitványt is tett r célra. Ahol leheletI, segI 
lelt és dolgozott a közösség érdekében. 
Halálakor nem a sablonos és konvencioná­
lis parenlálás mondatja velünk, hogy— cqy 
nagyon derék, vallásos tudós embert ve- 
szitctt a zsidó közösség Reb Mordche Meis- 
nerben és legyen szószólója az Egekben a 
sokat szenvedő zsidóságért, amelyért any- 
nyit küzdött cs dolgozóit.

postíumus müve: I

JÜű-fa&é
Mindenki emlékszik még Erdélyben dr 

Stern Mórra, a szatmári ortodox hitköz­
ség volt ügyészére, a kiváló emberre és 
íróra, aki dele teljében vált a halál marta­
lékévá. A napokban megjelent a kiváló 
nonak posthumus müve: „Mózes" bibliai 

I színmű kilenc képben, prológussal. A szín­
mű méltó dr S t e r n Mór ételéhez, müvé- 
kez es ma már porladozó egyéniségéhez 
Mózesnek akart ebben a bibliai színműben 
olyan emléket állítani, amely színpadon is 
szemlelteti azt, amit a zsidóságnak ez a 
legnagyobb mestere jelentett a maiiban és 
a teleiben. Dr Stern Mór kedvenc müve vol 
az, ahogy hátramaradóitjai állítják. Nem 
is csodáljuk, mert a könyv elolvasása után 
úgy latjuk, hogy ezt a nagyon nehéz Iá­
mat könnyed slilusban varázsolja az ol­
vasó, vagy a drámai cselekmény hallgatója 
de Ez a célja maradéktalanul sikerülhe­
tett vo „a, ha a darabot az a budapesti 
scinpad valóban előadta volna, mely elfő- 
gadta azzal, hogy rövidesen szinrehozza 
A sors másképpen akarta. Ma már szó sem 
lead újról, hogy belátható időn belül szín- 
re kerüljön, de mint könyv-dráma alkat 

a!/a- b:°vy mmden zsidó könyvespol- 
(,?L. eli°glalta helyét és így hirdesse alko­
tó,ónak nemes törekvését és a zsidóság 
iránti ohnatatlan szeleteiét. Az a szeretet 
amely elkísérte élete utolsó percéig. Dr

f.1 n Mor oz igazak, a bölcsek és az 
(leiben sokat szenvedlek örök álmát 
alussza a szatmári hantok alatt. De a sírkő 
mellett, ez a könyv is emlékoszlop kell le- 
gyen cs segítse felavatni ezt azzal az erdé­
lyi zsidó közvélemény, hogy a könyvet 
megveszi es elolvassa.

Haló poraiban is szolgálatot kell te- 
(Dunk amu mesterimnek, aki sokat dolqo- 
zott a zsidóságért, lelkesen — és legtöbb­
ször önzetlenül. Dr Stern Mór is %ózesi
meg°hoav0d' *finlén nem hatott
meg hogy eltussoli az Ígéret földjére mint
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Doktor uram, a jobblábam nagyon fáj — 
mondja egy öreg ember az orvosnak,

— Bizony, bizony, ez a kortól van . . .
A kortól? Dr hiszen a ballábam ugyanolyan 

idős, mint a jobb ét ez nem is fáj . , ,

töprengés

Nem érteni ezt az égési gazdasági rendszert. Hogy 
1» jufoff hozzám ez a nadrág? Úgy kezdődött, hogy * 
tenyésztő kihajtotta a juhot * legelőre. Azután meg, 
nyílta a juhot, eladta a gyapjáf „ zsidónak, az tn, 
váhbadta a gyárosnak. A gyáros elkészítette a «ztf, 
vetet, eladta a kereskedőnek, az mcg továbbadta * 
szabónak. A szabó pedig megvarrta nadrágnak el­
adta a kereskedőnek, attól meg megvettem én ’mois# 
.ajfam a nadrág ó. nem fizettem érte. Vájjon miből 
e ez a sok e-rnhet ? hiszen nem látott tőlem
Pénzt ...

fö VÁLASZTÁS
Lgy leány mondja * házasségkőzvetitőnelti

i. ol-ran ,ér^ választok magamnak,
ak; halandó értem (tízbe és vízbe menni . . .

Akkor k-dve$ kisasszony tudok magának majd 
Ajánlani egy n.egfelclő partit, egy derék fcs, 
mí r, o l i o ( , . .

MILYEN FOGLALKOZÁST VÁLASSZON7
t a, Nem h'dom ~ n,ondt‘! cü.v apa - mil, Pn 
eg oíkozast adtak a fiamnak. Az szeretném, ha 

gyorsan emelkedne cs tág kilátása nyílna az érvénye-

- Nagyon egyszerű a dolog. Legyen pilóta! . . „

házigazdáék az orvosnál

Asszonyom, kedves leánya vérszegény — va­
sat kel. szedjen - mondja az orvos a hirtelen meg- 
gazdagodott anyának. 8

, ~ Vasaí kc" szcdic"? Art nem doktor ur Mi
ryyan gazdagok vagyunk hála Istennek, hogy az én 
hnyom — aranyat 5$ szedhet.
MI BIZONYTALANABB . . .
. K';< cmi«Srán* vándorol az országúton. Fáradtak
es sárosak. Egyszer csak megpillantanak egy repülő- 
grpet, amint hirtelen megtorpan a levegőben és le­
zuhan. Hat utas szénné ég a zuhanásnál.

Oda szól a rettentő látvány „tán az egyik emíg- 
rans a másiknek: h

~ Mahotnap olyan bizonytalan lesz repülni 
— mint a főidőn járni. ’

FUTURISTA KÉP . . .
Mübiiáló: Nem értem ezt a képet, hiizen ezen 

nincsen semmi, csak egyszerű vászon.
Festő: Ezt ön nem érti. Fehér jegesmedvéket áb­

rázol a kép, amelyek fehér havon járnak.

JÓ ÖSSZEÁLLÍTÁS
^nnJrdt\, mODd,'a fé>ík diák « másiknak - 

", 9 ! C,d’ mfDt ®nnak « bizonyos áj latnak, 
gazod van az én füleim és a te fejed' - 

komp.eit szamarat adnának,

OTTHON ÉS UTÓN
A kartont cadik mondta: Aki otthon egész 

zsidó ez utón félzsidó. Akt pedig félzsidó otthon 
a.T utón még negyedzsidó sem ..,
ANNYIRA MÉG NEM BOLOND!

Kereskedőt körökben híre ment, hogv egy vá-
' e"C$kcdo eszé< vesztette. Valaki megkérdezte:

- Fs az adósságait fizeti?
Mire az « hirt hozta:
—Isten őrizzen! Ennyire, mégsem bolond.

különbség

*é* 'almudída sétáI naponta a ligetben és egyéb
lo-°f m ? .hí,án’ ,ninde"nap nagy nyelvtani vitákat 
folytatnak. A minap így kezdte az egyik;

“ TuIa»donképpen a délután szó cs az ebéd­
ufón szó Ugyanazt jelenti.
Stk ÜlÍT i6y Vfln az- vé!cke^« a má.
m. meri deh.tén mindennap van, d„ tbéduiAn 
nma mindennap, - - - , ebedután
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A csendes visszavonulás óraiban van 

időnk, és módunk sok mindenen aondolkod- 
ni cs elmélkedni. Ennek kapcsán leiméről 
bennünk a kérdés, hogy vajion tulajdonké- 
pen hány liz millió zsidó az, akik nem 
hagyják Európai nyugodtan iejiödni? Váj­
jon milyen tömegű zsidó Lökés cs minden- 
íéle izmushirdetö kell éiien ezen a iöldrc- 
szen, hogy öüü millió nagy részt irni-olvasni 
tudó értelmes embert ennyire belőlyó- 
s öljön?

A csend óráiban számadást kezdünk 
és meglepetten észleltük, hogy mindössze 
két es félmillió zsidó él jelenleg ebben a 
hatalmas nagy világrészben. Ezek azok, 
akik aljúban állanak a fejlődésnek és bol­
dogulásnak". Kei és félmillió zsidóról van 
szu, ha tekintetbe vesszük a Káinétól a 
szovjet határig terjedő Keld- és Közép 
európai, bejünket tessz,ük rá, hogy ebből a. 
kél cs félmillióból legalább 80 százalék pro­
letár! De olyan proletár, akiknek nincsen 
meg a létbiztonsága sem és boldog ölömmel 
indulna cl, ha volna hova, ha nincstelenül 
is, de legalább nyugodt atmoszférában élje 
le életét.

Két és félmillió szerencsétlen zsidó. 
Ezért, és ezekkel vannak leli a lapok, a 
rádiók. A könyvek milliói is ezzel íoglal- 
koznak cs mindenütt mintha valami rög- 
eszmeszerüség nyilatkozna meg, íolyton ezt 
halljuk:

— Mindennek a zsidók az okai!
Soha meg társadalom nagyobb szegény­

ségi bizonyítvány l nem dili tolt ki magáról, 
mint a mai, amikor ennek a két és lél millió 
páriának imputálja azt, hogy — rajtuk, 
múlik a világ sorsa. Hallottuk már, hogy ők 
az okai a íascizmusnak, mert a zsidó tőké­
sek elősegítették annak kifejlődését, hallot­
tuk már, hogy a zsidók okai a kommuniz­
musnak is. A zsidók okai a rossz békeszer­
ződéseknek és most ők az okai annak is, 
hogy ezeket a szerződéseket megsemmisítik. 
Holott ha minden zsidó felelős tényező vol­
na, ha minden zsidó tőkés, vagy töke-elle- 
nes volna, még akkor sem tudhatna a'fel­
nőtt és érett emberiséggel azt csinálni, amit 
akar.

Mi zsidók tudjuk legjobban, hogy 
nincs hatalmunk, nincs beíolyásunk, nincs 
pénzünk és nincsenek sehol összeköttető- 
seink. Mi tudjuk azt, hogy a bécsi Rotschild 
éppen úgy szaladt, mint a párisi és tudjuk 
azt is, hogy a londoni Rotschildné — aki 
Oradeáról származott el, — meghalt sz/v- 
szélhüdésben, mert nem birta tovább az ag­
gódást cs az izgalmakat. Ezek a Rotschildok 
pedig, a gazdagok, a zsidó plutokráciának a 
típusai. És ök is íöldöniutókká lettek, llát 
a lengyel sártenger nyomorultjai? Hat a

közép és keleteurópai városok szorgalmas 
kis kukacai? Hol vannak és mivé lettek?

Akikről ma pillanatnyilag szó van: két 
cs félmillió zsidó. -Erő nélkül, remény nél­
kül, jövötlenül és nincstelenül, egyik nap­
lói a másikra tengődnek és kínlódnak és 
egy megvert kutya alázatával, amely sebei­
nek nya!ogdiósával közben Iclnéz és még 
mindég hallja:

— Mindennek a zsidók az okai...
Réveteg szemekkel néz körül a világ­

ban. Az ég olyan kék, mint régen, a lü úgy 
zöldéi, mint egykor, az élet külsőleg mit- 
sem változóit, de azért úgy érzi a legtöbb, 
hogy más világba csöppent. Olyan atmosz­
férába, amely mintha nem ismerne önma­
gára és a múltra sem emlékeznék. Tömeg­
pszichózis lelt úrrá a világon. Mindenhol a

Őfelsége uj kormányt nevezeti ki az 
ország élére, amelynek elnöke Ion Gigurtu 
mérnök, a Nemzet Parijának vezérkari fő­
nöke. Az uj miniszterelnök rádióbeszédé­
ben. többek között a következőket mon­
dotta:

— R szavak ideje lejárt. A kormány 
dolga, hogy minél hamarabb minél töb­
bet valósítson meg. A mai nap parancsa 
a habozás nélküli és állandó munka. A 
román gazdasági élet is nagy változáso­
kat él majd át az uj politikai rendszer­
ben,

A kisebbségek ezután is a román ál­
lam legmélyebb megértését élvezik és 
testvéri együttműködésre szólítja tel őket. 
Ez vonatkozik mindazon népi kisebbsé­
gekre, amelyek bele akarnak illeszkedni 
az állam életébe. Nincs szó azonban 
azokról a kisebbségekről, amelyek nem 
méltányolják a román nemzet hagyomá­
nyos vendégszeretetét, nem mutatnak haj­
landóságot erre a beilleszkedésre és sér­
tésekkel mutatták ki azt. Ezeket a sértése­
ket nem lelejtjük el —- mondotta a minisz­
terelnök.

Az uj kormány propaganda miniszte­
re: Nichifor Crainic, aki régi sajtóember, 
a fővárosi lapok igazgatói előtt tartott 
beszédéből közöljük a következőket:

— Az idegenek csak saját magukat 
képesek kifejezni még akkor is, ha a ro­
mán nyelvet használják. Hosszas és fáj­
dalmas tapasztalat megtanított bennünket

zsidót szidják. Ha aszály van, vagy hosszú 
tél, ha peronoszpóra öli a szőlőt, ha bármi 
történik a világon, — ötszáz millió ember 
kiállja szünös-szünlelen: mindennek a zsi­
dók az okai!

Ha meg volnánk liz-húsz vagy ölven 
milliónyian — meg akkor sem hinnénk, 
hogv valóban volna annyi erőnk, ainenv- 
nyit nekünk impuláinak. De mindössze két 
es lel millió közép- cs keleteurópai zsidó? 
Ez a rongyos, szegény, riadtszemü senki 
— ez forgatja lel a világot, ahogy akarja?

Csak ezt ne hullanánk már! Mondanák 
azl, hogy dögöljetek meg, mert utálunk 
benneteket. Mert hiába szült anya benne­
teket és hiába vagytok épen olyan esendő 
emberek, azért mi mégis gyűlölünk tite­
ket, mert ez jó nekünk, ez jólesik, ez így 
kell legyen, mert mindég kell eqy bűnbak. 
Csak azt ne mondják, hogy mi vagyunk az 
okai bárminek is. Mert ez iái a legjob­
ban. Két és félmillió pária könyörög, hogy 
rúgják, de ne mondják azt, hogy mi va­
gyunk az okai bárminek is. Csak egynek 
vagyunk okai, hogy élünk, hociv merünk 
élni ebben a megkergüil. kegyetlen rossa 
korban. Erre nem tudunk bünbocsánatoU

arra, hogy a zsidók állal Írott román saj­
tóban nem térhet meg semmilyen román 
eszmény és hogy a kölcsönzött nyelv ál­
arca alatt az illető faj szempontjából ter­
mészetes eszméket terjesztenek, amelyek 
azonban oldó hatással vannak Jajunk 
szempontjából. A nemzet pártjának integ­
rális nacionalizmusát és totális rezsimjét, 
valamint a kormányt, amely ezt rendszert 
képviseli, nem szolgálhatja, csak egy 
nemzeti sajtó. A többi velünk együtt élő 
népeknek a maguk nyelvén írott és az ál­
lam magasab érdekeivel és elveivel össz­
hangban álló sajtóval kell rendelkezniük. 
Zsidók nem vezethetnek román lapokat, 
román lapoknál nincs helyük zsidó mun­
katársaknak.

Az utóbbi időben szükség volt egy 
fegyelmezett cenzúrára, de remélni me­
rem, hogy az uj nemzeti és tekintélyt 
rendszerhez való őszinte és teljes iga­
zodás ezt szükségtelenné lógja tenni.

Az uj kormány kedden, julius 9-én reg­
gel minisztertanácsot tartott, amelyről a 
hivatalos kommüniké a következőket 
mondja:

— A minisztertanács beható megbe­
szélés után a zsidókérdés, valamint a 
gazdasági kérdések megoldására irá­
nyuló kormányakciók első teendőit álla­
pította meg. Minisztertanácsi naplót Ír­
tak alá a mezőgazdasági és erdöipari 
munkások mozgósításának a termés be­
takarítására és a lakosság tűzifával való 
ellátása érdekében.

R'£ uj kormány tagjainak 
nyilatkozatai a zsidókérdésről
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Távirat Vichv-ből...

Suls cn bonnc mii
A „Népünk” címére távirat érkezett 

a napokban. A feladási hely sokat szere­
pel a lapokban. Vichyböl, a kies irancia 
fürdőhelyről küldték, ott adták fel és 
alig tizenkét óra alatt tette meg az utat 
Vichytöl Oradeáig. A távirat lapunk fő­
szerkesztőjének közeli hozzátartozójától 
érkezett, alti tizenöt éve él Parisban, de 
réhásiy hónappal ezelőtt okos óvatos­
ságból Vichybe küldte családját, mig ö 
eleget telt a francia állam hivó szavának 
ét> részSvett a Maginot-vonal védelmé­
ben.

A sürgönyben alig néhány szó állott 
csupán, „suis en bonne santé' , ami azt 
jelenti magyarul, hogy „jó egészségben 
vagyok", Ugylátszik, hogy ma már ö is 
ott van családjával együtt a világhírű 
francia fürdővárosban, amely más békés 
esztendőkben ilyen időtájt a gyomor és 
epebajosok francia Karisbadja volt, most 
pedig Lebmn elnöknek, Petőin tábornok 
miniszterelnöknek és kormányának ideig­
lenes székhelye.

MILYEN VOLT A FRANCIA FŐVÁROS A 
NEMET REPÜLÓTAMADAS ALATT?

A távirattal kapcsolatosan emléke­
zünk egy levélre, amely szintén onnan ér­
kezett hozzánk még akkor, amikor Páris 
előtt álltak a német csapatok. Közvetle­
nül a megszállás előtti időket írja le ben­
ne, de már az útról adták fel. Ez alkalom­
mal részleteket köziünk a levélből:

— Emlékeztek ugye, a mi drága szép 
Pórisunkra?! Tavaly szeptember óta nem 
volt itt az az élet, amire ti emlékeztek, 
akik ismertétek a világ legszebb városát, 
— a boldog békeidőkben. Minden este 
elsötétítés meg a félelem a légi támadá­
soktól és a korai esti lefekvés kivetköz- 
tette régi mivoltából. Egy kissé mindég 
ostromlott városhoz hasonlítottunk szep­
tember 3-ika óta, de május 10-ike óta a 
háborús izgalom loiylon csak fokozódott. 
A télen voltak még olyan hetek, amikor 
r-appal eí is felejtettük, hogy hadbcm etil 
a irancia nemzet. De május 10-ike óta 
egy perc sem múlt el, hogy ne éreztük 
volna a végzet suhogását fejünk felett. A 
holland és belga frontok csuk csodálato­
san rövid idő alatt történt összeomlása 
már előrevetette árnyékát a nagyobb baj­
nak, de mi azért bíztunk előbb GameHn- 
b©», majd később Weygcmd-bem, Ma már 
látjuk, hogy nem Weygand a hibás, ami­
ért nem tudta menteni a menthetőt és ma 
már itt állanak a német csapatok a Fény 
Városának kapui előtt. Aki ismeri a fran­
cia nép derűjét és törhetetlen optimizmu­
sát, az csodálkozással látná a rémületei 
és révületet a párisi szemekben. Amikor 
e sorok íródnak, folytonos menekülő cso­
portok jönnck-mennek a városban. Ezek 
még a belga és más menekülök, akik ide 
húzódtak meg, mert azt hitték, hogy Pá­
risban biztonságos az élet. De tegnap 
megtörtént az, amitől féltünk. Nem éjsza­
ka jött, hanem fényes nappal. Hirtelen 
borzalmas zúgást lehetett hallani, meg­
szólaltak a légvédelmi szirénák és halla­
ni lehetett a légvédelmi ágyuk tüzelését is. 
Azt mondják, hogy 150—200 gép szállt el 
felettünk, mi is lesiettünk a pincébe és

az „abru"-ba és ott vártuk meg, amíg el­
múlik a nagy veszedelem.

Másnap már autókon és egyéb jár­
müveken vitték ki a temető felé a halot­
takat. Most még nem tudjuk pontosan, 
hogy hányon haltak meg, de a szállon­
gó hírek szerint 300—400 ember esett ál­
dozatul a bombáknak. Délután és éjjel hi­
hetetlen tolongás indult az állomások felé. 
Örvendtem, hogy a család már korábban 
elment Vichybe, legalább nem kellett be­
tuszkolni öltét a vonatok egyikébe, amely 
vitte a menekülőket dél felé. Sokan gyer­
mekkocsikat toltak maguk előtt és úgy in­
dultak neki az országúinak és a kis ko­
csikba tették minden holmijukat, amit 
menekíteni akartak. A jobbmóduak sok 
bőrönddel indultak az állomásra, de a 
Gare de l'Est-en, a nagy pályaudvaron 
nem engedtek a vonatokra sok holmit és 
a bőröndök százszámra állottak ott gazdát­
lanul, amíg a vasúti személyzet el nem 
helyezte azokat a raktárakban. Senkinek 
sem jutott eszébe a veszély borzalmas pil­
lanataiban, hogy lopjon, vagy raboljon. 
Anyák sikítottak, keresték gyermekeiket, 
férjek feleségeiket és amikor a hosszú ko­
csisorból álló szerelvények kifutottak az 
állomásról, rögtön újakat állítottak össze, 
hogy aki akar, mindenki mehessen. Je­
gyet nem kellett váltani senkinek, az ál­
lam ingyen engedte utazni mindazokat, 
akik menni akartak. Azt mondják, hogy 
több mint egy millió francia hagyta el 
Párisi.

A zsidók menekültek talán a legerő­
sebben. De ez érthető is volt, mert sok 
volt közöttük az emigráns, akiknek nem 
volt tanácsos bevárni, amíg elfoglalják a 
várost. (Azóta ez már régen megtörtént). 
A zsidólakta uccák, különösen a szegé­
nyebb néposztáiy elvesztette egészen a 
tejét. Sokan még a francia nyelvet sem 
bírták jól és az a rémület, ami ezek kö­
zön uralkodott, csak a cári oroszok elöl 
menekülő zsidó tömeg pánikjához hason­
lítható.

— Le nem írhatom, hogy mennyi 
mindent láttam. Nem vagyok író. de az 
bizonyos, hogy a fantázia fu! szegény ah­
hoz, hogy mindazt elképzeljétek, ami Kt 
lejátszódott... fcn is elmenekültem az autó- 
kamionnal .. .

Eddig a levélrészlet,..

Ml LESZ A FRANCIA ZSIDÓKKAL?
Azóta már régen túl van a nemei 

hadsereg Pórison. Sőt, az egész francia- 
német háborún. Ma már nem szólnak a 
fegyverek seholsem francia területen, hi­
szen aláírták már a szerződést, amely a 
fegyverszünetet biztosítja a két nagy nép 
közölt.

A Vichyböl jött távirat azt jelenti, 
hogy „egészségesek”, de mennyi történe­
lem húzódik meg a sablonos szavak mö­
gött? ...

Milyen regények és véres történelmi 
lapok fognak emlékezni ezekre az idők­
re1. S vájjon ki tudja, hogy e percben hol 
van a sok emigráns, akiknek még az sem 
adatik meg, hogy visszamenjenek elha­
gyóit lakásaikba, házaikba, hogy folytat­
hassák foglalkozásukat. Elvégre egy ben-

(\ parányi ember . „.
In nagy természettel szembenállvci, küzd 
la maga nyugtalan, kielégíthetetlen ido- 
jgeivel s gyenge szervezetével. Bámulatos 
] szívóssággal akarja meghódítani az 
j egész világot. Pedig ráeszmélhetne arra, 
[hogy ezáltal napról-napra kopik-romlik 
Iszervezete és észrevétlenül halad a meg- 
Isemmisülés felé, mert nem bírja a nagy 
Itempót képzeletének világával felvenni 
lés előbb-utóbb a betegségek sorozata 
Itámadja meg szervezetének ellenállóké- 
Ipességét, u. m. ideges gyomorbaj, bélzo 
Ivarok, epe- és májmegbetegedések, ide- 
Iges álmatlanság, szédülések és hevü- 
llések.

A világhírű amerikai „GASTRO-D ,
I amely egy nemrégiben felfedezett gyógy- 
Inövény kivonatából készül, súlyos gyo- 
jmor- és bélbajok eseteiben kitűnő ored- 
jményelcet adott és amelynek gyógyhatá- 
j sát úgy külföldi, mint belföldi orvosi 
[szaklapok legelismorőbben méltatják, 
j „GASTRO D" kapható gyógyszertá- 
jrakban és drogériákban, vagy postán 
j megrendelhető 150.— lej utánvét mellett 
[Császár E. gyógyszertárában, Bucure^ti, 
iCalea Victoriei 124.

szülött francia, akármilyen körülmények 
között is, — de otthon van, majd lesz ve­
le valahogy. Ha a németek elhagyják 
majd Párisi, lassanként visszatér minden a 
régi kerékvágásba. De mi lesz a zsidók­
kal? Akik újra elvesztették a talajt a lá­
buk alól?... A irancia zsidóság helyzetét 
— tudomásunk szerint semmiféle külön 
törvényekkel nem szabályozták a meg­
szálló csapatok. Nem komplikálják a dol­
gokat és valahogy majd meg lesz az, 
amit az egész világ szivdobogva vár. De 
előbb el kell dőlnie a német-angol hábo­
rúnak. Hogy vájjon ez kinek győzelmével 
fog végződni, ezt ma nem tudhatja senki 
emberfia.

Vichyböl jött a lávirat, ami sokat je­
lent e pillanatban a hozzátartozóknak. 
Aminthogy örömet keltett annak az ora- 
deai családnak aggódó életében, akik 
fiuktól kaptak a napokban táviratot, aki 
a francia hadseregben szolgált és arról 
értesíti szüleit, — hogy hadifogságba 
esett.

Hadifogság. Egy váradi zsidógyerek- 
nek, aki harcolt a német-francia fronton 
és most már élete biztonságban van. De 
sok zsidó katona harcolt a francia sereg­
ben. Reméljük, hogy a nagy francia nem­
zet sem fog megfeledkezni azokról a de­
rék lelkes zsidókról, akik vérüket áldoz­
ták és védték országukat. Az, hogy ilyen 
rossz kimenetele volt számukra a harc­
nak, nem von le semmit áldozatuk értéké­
ből- Talán nem is volt hiábavaló küzdel­
mük, mert a vérködös jelenből megszület­
het a béke és kialakulhat a jobb ómban 
jövő,-.

..— sfsaoeeBssamaaacaansBUDoe
—- Jóváhagyták Tel-Aviv ssiiUséíf- 

köMségvetvBót, A kormány jóváhagyta 
Tsl-Aviv s'íüksécr-költségvetésének 5 ezer 
fontról in fontra való emelését. Ezt
az őszeget polgári védelem, első segély 
céljaira, valamint különleges vízellátási 
gépek beszerzésére fordítják. Azt a Irat 
ezer fontot, amelyet a vásárcsarnok má­
sodik emeletének felhúzására szánták, út­
építésre ingják felhasználni. A kormány 
újabb 10 ezer fontról szóló csekket nyúj­
tott át a városi tanácsnak, a közmunká­
latok támogatására.
ojtsMmnaffissaBEBsaaasimaaissjBi

— HÁZTELKEK ELADÓK a nagyvá­
radi uj szénapiac mellett olcsó áron. Cim a 
kiadóban.
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Mennyire igazak a rémhírek?
MJLUMWIM—h lLF—M■IIHBI HIWI MI—WWI IIIH i ■l—IIIHTMIf 1

Nem mi Írjuk, hanem a ,,Románia" 
azt a tipikus esetet, amely a jasy-i villa- 
tilosban játszódott le. Négy menekült be­
szélgetett és az egyik szomorú arccal me­
sélte, hogy látta, amint tía'ji megye pre­
fektusát, üobjansky l agyonlőtték. Eoriüz. 
veit, összeesett és ott azonnal meghall. A 
hallgatóság szörnyülködik, mire egy ma­
gas szőke ur közbeszólt:

— ön sóját szemével látta ezt?
— Igen, úgy láttám, ahogy önt látom. A 

sze menü áltál a végezték ki. Talán nem hi­
szi?

Nem hiszem, nem is hihetem, mert. 
én vagyok Üobjansky, Bolti megye prefek­
tusa, akit a maga „sze méláit ára!' agyonlőt­
tek .. ■

Miért mondtuk, ezt el? Okulásul azok ­
nak, akik. rémhíreket terjesztenek és azok­
nak, akik rémhíreket, továbbadnak és el­
hisznek.

Amilyen igaz ez a prefektusi kivégzési 
eset. olyan lehetett, az is, amikor bizonyos 
emberek látták, amint. a. zsidók atrocitáso­
kat követtek el egyes bukovinai és besza- 
tábiai városokban. Mi úgy sem hisszük el 
ezt, ahogy nem volt igaz az sem, hogy azt 
a prefektust agyonlőtték.

Ilyen nehéz időkben könnyen hisznek 
az emberek és a fantázia jobban működik,' 
mint máskor. Ilyen ,,prefektusi eset" lehe­
tett az, amikor ,látták", amint a zsidók 
olyasmit követtek el az előnyomuló szov­
jetcsapatok vénásában, ami felhciboritja a 
román közvéleményt. Mi nem hiszünk eb­
ben és csak a zavarosban halászni akarók 
fantáziájában születhettek meg ezek a 
gondolatok. Feltéve, de meg nem engedve, 
ha akadt néhány ízléstelen suhanc, akik 
szemtelenek voltak, ezért meg nem lehet 
és nem szabad zsidó százezreket azzal gya­
núsítani, hogy „szovjethivek" vagy egyéb

Dr. Ámíts iirnesfo, a világhírű római orvos, 
vagy ahogy olaszosan Írják; Brnesto dotíorc Azertis, 
egy ősrégi zsidó patrícius család sarj* volt. Leszár- 
n?ásottja az annak idején Spanyolországban nagy 
szerepei látszott Azerfís-családitsk, amely az 149Z- 
ben történt kiűzetés évében nem Hollandia felé vetfe 
útját, mini ennyi tízezer és tízezer spanyol kiüldö- 
zőií, sem Északafrfkába vagy a Levanfc-ra, mint a 
másik fele a földönfutókká (eff Hispániái hlficstvé- 
reinek, hanem Olaszországban keresett jobb jövőt és 
pápai engedéllyel Rómában telepedek meg.

Itf hamer gyökeret vert az Azerüs-család és 
nagy befolyásra tett szert. De nem vagyona miatt — 
az Azertís-dínasztía anyagiak dolgában éppenséggel 
nem iartozott n vagyonosabbak közzé — hanem az­
ért, mert mtntllg kiváló tudósokat, széles látókörű 
államférfiakat és önzetlen hazafiakat adott az ország­
nak.

Történetünk hőse, dr Azertis Erneslo harminc- 
három évvel ezelőtt orvosdoktori oklevelet nyert a 
bolognai egyetemen, azután hazament Rómába és 
már néhány esztendő múlva, mint csodálatoskezit 
gyomor- és veseoperatőrt emlegették az egész or­
szágban, akit Itália legtávolibb részeiből is felkeres­
tek a betegek. Nevét csakhamar külföldön is ismer­
ték és ahogy múltak az évek, alig volt Európának 
országa, amelybe, ne hívták volna egy.egy multímfl.

olyan dolgot inszinuálni nekik, amelyektől 
távol állanak.

Újra elmondjuk, pedig már unalomig 
elcsépelt argumentum. Mit tehet arról egy 
erdélyi vagy ó-királyságbeli zsidó, még ha 
netalán valamelyik beszaréibiai faluban egy 
zsidó kölyök szemtelen is volt? Intézmé­
nyesített zsidó mozgalom volt ez? Vagy 
jóváhagyta a zsidó közvélemény?

Már mondottuk milliúszor és most új­
ra. fia egy angol sikkaszt, egy francia 
rabló, egy német csaló, akkor mondhat­
juk-e azt, hogy ,,minden angol sikkasztó", 
vagy azt, hogy ,,minden irancia rabló" s 
liogv ,,minden német csaló"?

Mulassák meg nekünk barátaink vagy 
ellenségeink azt a könyvel vagy írást, 
amely azt mondja, hogy amiért egy zsidó 
ilyen, vagy amolyan, azért „minden" zsidó 
büntetendő? Ilogy mennyire tömegpszichó­
zis a zsidögy ülőiét, erre Jcgcklalúnsabb 
példa, hogy mennyi cigány van, akik utón­
ál lók, tolvajok cs egyebek (aránying sok 
kai több, miül más népeknél), de. azért azt 
sohasem lógjuk hallani, hogy ,,/c a cigá­
nyokkal", meri az egyik cigány Beszará- 
biában (ahol sok van közönök) az. ég leié 
dobta sapkáját, amikor megtudta, hogy ide­
gen csapatok közelednek.

Nemrégiben irtunk egy riportot arról, 
hogy Kisenevbcn például k0 templom műkö­
dik. Ez azt jelenti, hogy a kisenevi zsidó­
ság jórésze hivő és templom járó. Kérdjük 
azokat, akik továbbadják a rémhíreket, 
vájjon ennek a 80 zsidó templomnak cs 
imaháznak zsidó közönsége szívesen veszi, 
hogy ezekből a templomokból mozi, vagy 
klubhelyiség lesz? Vájjon olyan isteniden 
a zsidóság, hogy amit egy életen át léte 
integráns részének tartott, az egyszerre 
semmivé válik? Ne higyjük el — kedves 
polgártársak — zsidók, nemzsidók egy­
aránt! Ezeknek nagyon fáj, hogy úgy tör­
tént, ahogy történt, mert ahol eddig éllek, 
ott vallásszabadság volt, polgári jogok és 
vagyonok védelme.

A két elszakított orszáarész zsidósága 
úgy viselkedett ezekben a napokban, mint 
a többi fajok, amelyek olt élnek. Volt kö­
zöttük valószínűleg olyan, aki örült de ki 
kételkedik abban, hogy volt rengeteg uk­
rán és egyéb fajta is közöttük? Viszont 
sokezer zsidó keservesen sirt a változás 
bekövetkeztekor. ,

liomos emberhez, vagy nagy államférííuhoz, akinek 
életéért remegett nemzete, vagy egy-egy koronás tő­
höz is, akinek azután ö adta vissza az egészségét.

Világhírű ember volt: egy felfedezéséért, amely. 
Ível nagy lökéssel vitte előbbre az, orvostudományi, 
Nobel-dijat is kapott. Ünnepeli nagyság leit otthon 
úgy, mint a külföldön, de sem lett úgy, mini saj­
nos annyi gerinctelen zsidó, áld mihelyt viszi vala­
mire, siet a keresztelő medencéhez, P> Azertis hitbü 
zsidó maradt, önérzetes, meg nem alkuvó ember, a 
római zsidó hitközség egyik oszlopos tagja és az 
olaszországi zsidóságnak erős, meg nem ingó pillére 
volt. Megelégedetten élt. vc’e egyii< hatvanezer olasz- 
országi híttesivér, egytől-.'gyig hasznos polgára az 
országnak.

A közelmúltban egyik napról a másikra, nem 
mint derült égből a villám — ez a hasonlat itt nem 
helyénvaló hanem mintha egy vulkánból tiszta 
tűz helyett bűzös, szennyes moslék lövelt volna ki 
és borította volna el az alatta elterülő völgyeket, 
olyan váratlanul ömlőitek a kormánytérfíak asztal- 
fiókjaiból a zsidókat sújtó, megalázó, létüket meg­
semmisítő rendeletek.

Egyebek közt az is, hogy zsidó orvos csak zsi- 
dóvallásu betegeket gyógyíthat.

Dr. Azertis azonnal kihallgatásra jelentkezett az 
illetékes hatalmasságnál és egyéni szabadságát is koc­
káztatva, a legcréiyesebben kikeli a rendeletik ellen.

— Sígnor, eccclenza! kiáltott nem szé­
gyenük magúkul, hogy most, a huszadik század má­
sodik negyedében visszazökkennek a középkorba?! 
Egész Itáliában csak hatvanezer zsidó van; önök, a

veim és líraim! Él is itojii léiéi!
Akkor gyorsan lepjék meg egymást 
PETROL EGGER 
szappannal és hajszesszel!
Mert csak ezek védenek hajhullás 
és korpázás ellen!
Es akkor otthon széni a béke!

Egy ezredes ragyogó emberi 

gesztusa
Az oredeai román napilap, a „Noue Gazda de 

\ est" nyílt levelet közölt, amely általános és kelle­
mes 1 eltűnést k-ltetl a város zsidósága körében. Ez n 
levél megérdemli, hogy foglalkozzunk vele, mert a 
mai nyugtalan és nyomott atmoszférában kétszere­
sen jólesik, hogy ilyen megnyilvánulásoknak is tanúi 
lehetünk. Az újság minden kommentár nélkül közli 
a levelet, de nem is fontos, mert a levélben minden 
henne van, amit az olvasónak tudni keli. Minden­
eseire köszönet jár érte a lapnak is, hogy leközölte, 
mert ismerünk olyan esetet is, amikor lapok min­
denféle sántító kifogásokkal lemondanak hasonló le­
velek vagy cikkek közléséről.

Alábbiakban szószerint közöljük a levelet, ame­
lyet D. Dmnitvíu bucuresii ezredes küldött Chírila 
Auguslin váradi polgármesterhez, s ez beszél magá­
ért:

„Mélyen tisztelt Polgármester Ur! \

Hat év óta lakom Bucure$tiben. 
Oradeáról költöztem oda, ahol 14 évig 
tartózkodtam. Városukkal fenntartom az 
állandó lelki kapcsolatot, George A. 
Pelre ur jóvoltából, aki ingyen küldi ne­
kem a Gazda de Vest-et.

A Gazda de Vest junius 23-i számá­
ban olvastam, hogy a Zsidó kórháztól — 
mintegy két év óta — megvonták azt a 
segítséget, amit humánus szellemben

ncgyvenkéímillíós nemzet, gyöngének érzik magukat 
hatvanezer zsidóval szemben? Ez hálátlanság. Mi 
zsidók mindig a legjobb hazafiak voltunk; ahol ál­
dozni kellett a hazáért, áldoztunk, ahol vérezni kel­
lel! ércbe, véregiünk és kivétel nélkül mindég becsü­
letesen dolgoztunk a hazaéri. Az én apai nagyapám 
a mars Mai ezer egyike vo’t, ifi van Garibaldi saját- 
kerti r imic! ése; édesapám, mini tábornok harcolt 
Itália egysegéért és függ ellenségéért, egyetlen fiam 
pedig Abesszíniában hagyta húszéves fiatal éleiét. 
És olyan család, mini az Azcriis-család, még százá- 
s aí van az országban. Ez a mi jutalmunk eccclenza ? 
Áraz, mi nem kívánunk jutalmat, csak emberséges 
bánásmódot követelünk és annyi emberi jogunk 
csak van, hogy lázadozzunk az önök rendeletéi ellen, 
amelyek a Icgkczdeüegcscbb humanizmust is arcul- 
csapják!

— Sajnos, a befejezett fényeken nem változtat­
hatok jegyezte meg hűvösen a miniszter. — Azon­
ban, idővel majd gondoskodunk méltányos kivéte­
lekről is. Így például ön, doktor Azertis, jóllehet 
zsidó, fog gyógyíthatni nem zsidó betegeket is.

A miniszter azt hitte, hogy ezzel leszereli dr 
Azcrtist, de csalódott. A világhírű orvos azt vágta 
vissza: Nem kérek a kivételekből, kegyelmes ur.
Legnagyobb zsidó mestereink egyike, Hillél, aki több 
mint ezernyolcszáz évvel ezelőtt élt, azt tanította, 
hogy: ne vond ki magad a közösségből. Ebből én 
azt a következtetést vonom le, hogy: de ne is en­
gedd magad kivétetni a közösségből. Ha több mint 
ölszáz zsidó orvosnak holnaptól fogva nem engedik 
meg, hogy nem zsidó betegeket is I **c)jen, akkor
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cs amely egy 
lohad, aki becsű- 
viselte u katonai

Oradea város pólyái mesteri hivatala en­
gedélyezett.

Elismerésképpen, megemlékezésül 
arról a jótéteményröl, amiben engem is 
részesített annak idején az említett kór­
ház, -- kérem én is önt, hogy méltóz- 
tassék visszatérni határozatára. 12 évvel 
ezelőtt, leányom Teodóra súlyosan meg­
betegedett és sürgős agyműtétre volt 
szükség. A közkórházban nem volt hely 
és a Zsidó kórházba szállítottam be, ahol 
az, ottan1 sebész gondos kezelése folytán 
rövidesen jobban is lett. Ma leányom 
egy bucaui mérnök íelcségc és iskolás- 
gyermeke van.

A hála és elismerés miiven más jel­
képét hozhatnám unnak a jótékonysági 
intézménynek, mint azt a kérésemet, 
amit előterjesztettem 
olyan ember leikéből 
lettel és méltósággal 
egyenruhát.

Fogadja Polgármester ur megkülön­
böztetett tiszteletem és megbecsülésem ki­
fejezését. D. Dumitriu ezredes.

Nem akarunk czulla! a nagyváradi zsidó kórház­
nak ezzel propagandái csinálni, bár a kórház anyagi 
helyzete nem a legrózsásabb és egy pillanatra senr 
szabad elfeledkezni sem a várad!, sem az erdélyi 
zsidó közönségnek erről a nagyszerű intézményről. 
De ez a levél nem egy megrendült „köszönő levél,” 
amivel operálni szöktek, hanem most a hangsúly n 
levél írójának személyisége, akiért ez a cikk is író­
dott. Egy ezredes, aki nem felejtette cl, tizenkét év 
távlatából sem, hogy miiyen hálás annak a kórház­
nak, amely megmentette leánya életét. S most, hegy 
a város nem ad több támogatást, olvasván ezt Buci:- 
restibeo, úgy véli, hogy ez a kórház megérdemli a 
hivatalos támogatóst is.

Köszönjük az ezredes urnák, hogy a mai nyug­
talan időkben, amikor megrendül sokszor hitünk az 
emberi szolidaritásban és a szeretet létezésében, van­
nak még emberek, akikben él a hála és elismerés 
cgy-egy intézmény iránt, ha annak zsidó is a jel­
lege. Ha egy pillanatra is, de bizalmunk újra erő­
södik az emberi szolidaritás hitében, amelyet mi 
zsidók mindég hirdetünk és gyakorlunk, de elvitat­
ják tőlünk. Hála a város polgármesterének, hogy 
közlésre átengedte a lapnak, köszönet n lapnak, 
hogy leközölte: mert a zsidó közvéleménynek ez 
kétszeresen jólesik a jelenlegi nehéz Időkben.

Ez lesz még egyszer aktuális

én nem kérek a kegyből, nem engedem meg, hogy 
engem kegyesen kivonjanak több mint ötszáz zsidó 
orvcstársam közösségéből.

— Ez az ön magánügye, doktor ur — felelte a 
miniszter hidegen és jelezte, hogy a kíhal gatásnak 
vége.

Harmad vagy negyednap délelőtt dr Azcríis la­
kásán megszólalt a telefon. Egy magánszanatórium­
ba hívták, sürgős műtétre van szükség.

— Milyen vailásu a beteg? — kérdezte dr Azcr- 
fis és majdnem fuldokolt, amikor ezt kérdezte. Egy 
orvosnak meg kell előbb tudakolnia, milyen vallásit 
az, aki gyógyításra vár. Égbekiáltó!

— A beteg egy vidéki plébános — volt a válasz.
— És csak a professzor ur kezében van bizalma.

— Akkor nem bánom, történjék bármi is, válla­
lom a műtétet.

El is végezte, megmentette a beteg pap életét és
— három nappal később büntető parancsot kapott n 
kerületi rendőrhatóságtól, hogy „tiltott orvosi keze­
lés” miatt kétezer Ura bírságol fizet, egyúttal figyel­
meztetik, hogy visszaesés esetén három hónaptól ha- 
rom évig terjedhető fogházzal büntetik azt a zsidó 
orvost, aki a tilalom ellenére nem zsidó betegeket is 
gyógykezel.

Dr Azeiiís elküldte a kétezer lírái és könnyes 
szemmel nézett körül a szobájában. Micsoda kétség- 
heejlö állapot, mekkora lettillése az emberi érzés­
nek, milyen dilemmái Hál Idáig jutottunk? Azaz: 
nem ml, hanem Idáig futott a korlátot nem ismerő 
vakság és gyűlölködés? Orvosi segítséget nyújtani 
valMsktilőnbség nélkül, mindenkinek, aki arra rászo-

Mintha elhallgatott volna mindenki ar­
ról, hogy valamikor, nem is olyan régen 
létezett egv kérdés, amely Így szólt: hova 
induljon az emigrálni akaró európai zsidó? 
Emlékszünk Évianra, amikor még ,.boldog" 
volt az európai zsidóság nagyrésze. Akkor 
még csak a német zsidóságról volt szó. De 
nem tudjuk, hogy mit hoz a holnap. A 
tegnap hozta Lublint és egyebeket, a mát 
túlontúl ismerjük, vájjon mi lesz holnap?

Az európai zsidóságnak ui utakat kell 
keresni és ezzel kapcsolatosan érdekesnek 
találjuk, hu megírjuk dr Roscn-nek ezzel 
kapcsolatosan lelt értékes nyilatkozatát. 
Dr Rosen, az Agropoinl egyik igazgatója, 
aki különösen a krimi kolonizációval kap­
csolatosan. tette ismertté a nevét. Jelenleg 
a san-domingói település ügyét intézi és 
mindenekelőtt San-Domingo-ról beszélt az. 
öt meginterjúvoló újságíróknak.

San-Domingo az egyetlen állam, ahol 
a ,,Jóiul ' sok jóakarattal találkozott. Az 
ország kiterjedt, népessége gyér. A veze­
tők nem akarják a négerek bevándorlá­
sát, — inkább a zsidók jöjjenek. Az ország 
tehetősebb rétegei már régebben vegyes- 
házasságokra léplek zsidókkal. Noha hivő 
kütholikusok, erős szimpátiával viseltetnek 
a zsidók iránt. Sokan ilyen neveket visel­
nek: Colrn, Léon és hasonlókat. Dr Rosen 
szerint minden remény meg van arra, hogy 
a san-domingói települési terv sikeres lesz 
és sokszor telepes kolonizálásra fog ve­
zetni. A telepítési társaséig és a san-do­
mingói belügyminisztérium között létrejött 
szerződést, mint tanú, az Egyesült-Államok 
belügyminisztere irta alá, ami azt jelenti, 
hogy az Egyesült-Államok is beleegyezésü­
ket adták a telepítési műhöz.

Dr Rosen ezután rcitért az angolok 
guyanai tervére, amely szintén komolynak 
indult, mert a brit kormány támogatta. 
Nagyon nagy akadályok állottak útiéiba a 
tervnek, de egy nagy előnye volt: az an­
gol kormány hajlandó lett volna finanszí­
rozni a tervet és már-már ott tartottak, 
hogy kijelöli a kolonizációra alkalmas te­
rületet is. Ez azonban már a múlté.

Az angol kormányt most a német tá­
madás foglalkoztatja. Súlyos háborús qond-

rul: ez az orvosoknak Isten által Is megszentelt kö 
{élessége... és most megakadályozzák, hogy ennek 
a magasztos kötelességünknek eleget tegyünk, külön­
ben börtön vár reánk?!

Körülnézett a szobában és fojtogató keserűség 
fogta cl. Négy diploma lógott a falon, tömör ezüst 
keretben mindegyik. A bolognai egyetem orvosi ok­
levele volt az egyik a többi pedig a padosai, római 
és nápolyi egyetemeit díszoklevele volt, amellyel dr 
Azertist huszonötévé* orvost jubileuma alkalmából 
kitüntették.

Reszólftotta egyetlen leányát, Adát, — Gyerme­
kem - mondotta rendelj egv asztalosnál sürgő­
sen négy akkora ládái, hogy beleférjen az a négy 
diploma.

— Mit akarsz a diplomákkal apa? —- csodálko­
zott a szomorú arcú fiatal leány.

Visszakü’dőm mindegyikei felelte harago­
san dr Azertis.

A leány megértette apját és csöndesen arí mond­
ta: De hiszen ahhoz nem kellenek ládák I Szeri­
jük ki keretükből a diplomákat és küldjük e! Ö6Z- 
szcgőngyölve, így egyszerűbb.

— Nem, édes lányom — felelte dr Azertis. — 
Igaz, hogy az egyetemek csak a diplomákkal tisztel­
tek meg, az ezüst keretet én csináltattam hozzájuk, de 
visszajuttatom keretestül a diplomákat. Mert zsidó 
vagyok! A zsidóság Áhrahám óla mindig százszor 
annvil adotl, mint amennyit krpnft a világtól, én Is 
többel adok vissza er. egyetemnek, mint amennyit 
kaptam tőlük.,. Mától fogva nem vagyok orvosi

Cs. Gy.

Divat® és 

gyógy cipészet
Mofm Jsiván
Oradea, Parcul Tralan 1.

jaj vannak s nincsen szó már sem n terül­
jelek kijelöléséről, sem anyagi támogatás­
ról. (Ez azt jelenti, hogy a szükséges uta­
kat is a zsidóknak kellene megépíteni, ami 
egy magúban is sok tízmillió dollárba ke­
rülne. Nem is kérdés, hogy erre a célra 
nincsen pénze a világ zsidóságának. De jel­
lemző az. angol naqyszivüségre, hogy 
,,gönnolná a zsidóknak azt a. horribilis ki 
adást )

Ami a lobbi emigrációs területeket il­
leti, ezek ügyében is lolytuk, vagy folynak 
tárgyalások hónapok, sót évek óta. — de 
nem nagy eredménnyel. Folytak tárgyalá­
sok Costaricában, Bolíviában. Chilében és 
Mexikóban. A tárgyalások hónapokon a! 
tartottak, az eredmény pedig majdnem a 
semmivel egyenlő. Bolíviában például — 
mondja dr Rosen — az egyik kormányéi- 
nőkkel tárgyaltunk, — akit közben meg­
gyilkollak. Akkor íolytatluk a tárgyalást 
utódával, akit szintén meggyilkoltak.

A mexikói kormánnyal való tárgyalá­
saink már igen előrehaladottak voltak és 
már reméltük, hogy az eredmény nem ma­
rad el. Közben a mexikói kormány meg­
változtatta álláspontját és kijelentette, 
hogy csak abban az esetben hajlandó en­
gedélyezni a zsidók bevándorlását, ha a 
hitközségek vezetői kötelezettséget vállal­
nának arra nézve, hogyha a zsidók vegyes- 
héizasságra lépnek a mexikóiakkal. Ez vi­
szont teljesíthetetlen követelés.

A kanadai kormány igen diplomatikus 
választ adott. Számokat sorakoztatott lel a 
többi népek kanadai bevémdorléiséinak ara­
nyait illetőleg és kimutatta, hogy ezek kö­
zül hány százalék helyezkedett el a íöldmi- 
velésben. Viszont a zsidók bevándorláséi­
val kapcsolatban megállapította, hogy csak 
két százalékuk lelt íöldmives. A többi 
zsidó a kereskedelemben és iparban he­
lyezkedett el. Ebből az „indokolásból" 
megállapíthattuk, hogy ilyen bevánclorlók- 
ra nincsen szükségük.

Így állott az ügy, még mielőtt nem ter­
jedt. Az ennyire a háború. Most egyelőre 
szó sem lehet semmiféle kolonizációról. A 
német zsidóséig be van állítva a gazdasági 
életbe, ha képességeinek nem is megjelelő 
munkakörben. De nem halnak éhen. hanem 
megkeresik a jegyrevalóikat. A többi or­
szágok sem gondolkozhatnak ma emigrá­
cióról. De remélni lehet, hogy a háború 
végeztével az egész kérdést emberséges 
módon lógják megoldani.

így gondolja ma ezt mindén egyes 
zsidó és nemzsidó korifeus, akiket, a kér­
dés közelről érdekel. A zsidó tömegek pe­
dig nem nyilvánít jók. véleményüket, mert 
ebben a pillanatban ez lölöslegcs is volna.

Jő Ízletes

kihordásra is
Bergea* foodegáfáfoan

Timi?oara IV. Preier 2,

— Bucur®?Hb«n o „Népünk" pé!-
dányszámonként kapható a „Modern Köl- 
csönkönyvtár"-ban, Catca Victoriei 50. 
(Telefon palotával szemben, szüleién).
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Napáéisr
Péntek; Tanmz 6, julius 12.
Szombat: Tamuz 7, julius 13. 5 : ,

Heti szidra :
Heti hallóra : rVHNü? Vu

Szombat kezdete;
üzlet bezárás 8,06 
gyertyagyújtás 8,16 
Istentisztelet kezdete 8.26 
Szombat befejezése 9.28

A csekk ■ e

Mi is foglalkozni akarunk azzal a 
hosszúkás papírdarabbal, amely a nyugati 
államokban oly általános és a jólétnek és 
biztonságnak szimbóluma. Ennek a papír­
darabnak a neve: csekk. A gazdag álla­
mokban a legtöbb ember csekkel tizet. 
Minden jómódú embernek van a bankban 
íolyó számlája, amely lehetővé teszi szá­
mára. hogy csekkel bonyolítsa le. fizetéseit.

Ez az a bizonyos „csekk'' az, ami las­
sanként szimbóluma lett a nyugati pl utó lí­
rád ónak, amely épen ezzel a papírdarab­
bal kapcsolatosan vizsgázott le most a tör­
ténelem ítélőszéke előtt. Mert nem vö t 
szivük a kapitalista francia és angol urak­
nak, hogy idejekorán kitöltsék azt a bizo­
nyos papírlapot, amelynek énéin százezer 
repülőgépet és százezer tankot lehetett 
volna vásárolni. Azt hitték, hogy arannyal 
is lehel lőni, de ezt az aranyat is tenge­
rentúlra szállították. Ez a kicsinyesség 
amelyről már annakidején irtunk, jóval 
előbb, mint a jelzett cikk — megbosszulta 
magát. Ez lesz, vagy lett ezeknek a nagy 
államoknak a tragédiája. Mert a pénz ön­
cél lelt náluk. Nem nemzeti, vagy egyéni 
célok megvalósításához való eszköz, hanem 
— életcél. Az aranyborjú imádósának ez a 
fokozása lett népek nagy léiének nagy te­
metője — Mohácsa.

Ezzel kapcsolatban beszéljünk most 
eqv másik szimbólumról, ami bennünket 
még közelebbről érdekel: a ’/s.íd° 
csekkről. A gazdag zsidók csekkjéről, 
meg trezorjairól, amely épen olyan nehe­
zen íródik alá. illetőleg épen oly nehezen 
nyílik ki, mint az angoloké és franciáké. 
Rájöttünk arra, hogy a zsugoriság, a kicsi­
nyesség az aranynak öncéllá való beállí­
tása — nem zsidó betegség. Ez. a gazdag 
ember epidémiája, amelyet mindenki meg­
kap, aki nagy pénzek felett rendelkezik. 
Sőt 'nálunk zsidóknál uz a szomorú, hogy 
nem csupán a gazdag, hanem a jómódú 
ember Is megkapja ezt a betegséget. Mec, 
azok is, akik nem négy-öt. generáción ál 
gyűjtötték a vagyont, hanem a sell-made- 
rnan-ék is. A pénz. elblzakodottá, magabiz­
tossá teszi az egyes embert, ahogy tönkre 
lelt most hatalmas népeket is.

Holott a zsidók csekk lének mindég 
cn-qorde kelleti volna állni! Mi nem éltünk 
soha oly biztonságos nagy népi életét, mint 
például a franciák, a ml gazdagjaink soha 
oly biztonságosan nem élhetlek, mint a 
nyugati plulo-demokrata vezérek, de ina- 
nirjalkat. lelkületűket hamar ielvették.

Csak egy-két kivétel volt. Így Hirscli báró, 
meg a mi Edmund Rolschild bárónk, aki­
nek volt szive csekket kiállítani, amikor 
Palesztináról volt szó . ..

De a többiek? A dúsgazdagok, a gaz­
dagok cs jómódúak? A mieink, akik dol­
lárba átszámítva — koldusok, de mégis 
gőgösen ülnek a csekkfüzeteiken. És csak 
akkor nyitják ki, ha árut kell Űzetni, vagy 
ingatlant. Csak ha saját magukról van szó. 
De csaholtak maradnak, ha „bolondságok" - 
tól beszélnek előttük. Mint például azt, 
hogy — adjon Palesztinára. Adjon — a me­
nekülteknek. Adjon — az itteni intézmé­
nyeknek. Adjon — önmaga létéért, a 
közösségnek, hogy enyhüljön a nyomor, 
hogy enyhüljön a gyűlölet, enyhüljön az 
animozitás. Az az ellenszenv enyhüljön, 
amelyet épen az ő csekkfüzete okoz az 
egész kollektivitásnak. Meri leginkább ép­
pen az a bizonyos ki nem töltött csekk 
okozza a zsidógyülöletet.

A zsidó töke is fétisként imádja a tre­
zort és a csekket. Inkább meghalni, inkább 
mindent elveszíteni, minden legyen az ör­
dögé, de a zsugoriság, a kicsinyesség ural­
kodik továbbra is az irodákban és a vas- 
kasszák környékén. Holott a mai viszo­
nyok között inkább, mint valaha, a zsidó 
gazdagoknak nem alamizsnát kellene adni, 
hanem számolatlan milliókat a zsidó kö­
zösség érdekében. Adni az állam céljaira, 
adni zsidó célokra, adni Palesztinának! Ne 
mindig garasok, ne mindég az a rész kelés, 
az aranyborjúért, amelynek modern szim­
bóluma lett — a csekk.

A franciák és angolok csak most éb­
rednek arra, hogy mit is jelent a szűkmar­
kúság. De mi zsidók tapasztaltabbak kel­
lene legyünk. Mi évezredek óla a írandók 
jelenlegi, sőt rosszabb sorsán vagyunk. Mi 
mindég legyőzőnek vagyunk és lehetünk 
— sajnos — még legyőzöttebhek is. Olyan 
komoly és végzetes időket élünk, hogy en­
nél már komolyabb és végzetesebb nem 
lehet. Amig kitisztul majd az ég, a jobb és 
biztonságosabb élet ege, addig még keser­
ves megpróbáltatásokon kell átvészeljen a 
világ. Nagy és hatalmas népek kell meg­
járják a szenvedések útját. De mi zsidók 
is nehéz napok elölt állunk. Epén ezért 
végtelen aggódásunkban arra kell íorclul- 
junk, amely ideiq-óráiq enyhíteni tudja a 
nyomort és a kétségeket.

A csekk-tulajdonosok vonuljanak egy­
két órára a magányba és csináljanak szá­
madást önmagukkal. Vájjon érdemes-e úgy 
ragaszkodni ahhoz a trezorhoz és ahoz a 
papírlaphoz? Már tudhatnánk, hogy nem 
teszi az embert mindaddig boldoggá a 
pénz, amig érzi és tudja, hogy emberek 
százezreit ez mentheti meg a szomorú jö­
vőtől. Segítsen a zsidó közösség sorsán a 
csekkfüzetek zsidó tulajdonosa. Addig se­
gítsen, amig van neki és tud vele segíteni.

A lranda, és angol nép a kitöltetlen 
csekkek okozta kálváriát járja. Okuljanak 
ebből a zsidó gazdagok is. Okuljanak és 
ne reszkessen a kezükben a toll, amikor 
egy-egy csekkel, kell kitöllsenek. Legalább 
nem lesz lelkiismerellurdalásuk, amikor 
szániönkérik majd, hogy vájjon megtel- 
lék-e kötelességüket a közösséggel szem­
ben?! Inkább pusztuljon a csekk — mint a 
zsidó jövő!

— Eliezcr Káplán tevékenysége Ame­
rikában. Az United Palestino Appeal, 
egyesült palesztinai pénzgyűjtő alap 
kampányával egyidejűleg a New Versei 
állambeli zsidó hitközségek konferenciát 
tartottak, amelyen Eliezer Káplán, a Je- 
wish Agency kincstárosa beszédet mon­
dott a palesztinai politikai és gazdasági 
helyzetről. A konlerencián felszólaltak 
Louis Lipski, Kurt Blumenfold, Prinz rabbi 
és Maurice Sámuel is.
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A palesztinai ipar nyersanyag­
ellátása. Noha a jelenlegi helyzet megne­
hezítette a nyersanyag behozatalának le­
hetőségét, nem áll fenn az a veszély, 
hogy a palesztinai ipar nyersanyag hiá­
nyában szenvedjen. A Jewish Agencv tá­
mogatásával a palesztinai iparvállalatok 
olyan tartalékokat qyüjtöttek fel, amelyek 
néhány hónapra biztosítani képesek az 
ország ipari nyersanyag ellátását.

—- Arab-zsidó együttműködés. Az
arab-zsidó együttműködés ligája kiált­
ványt intézett az ország lakosságához, 
amelyet felszólít, hogy működjék egvütt 
az ország védelmében és a háborúból 
származó gazdasági kérdések megoldá­
sában.

* Szepló's, foltos, kiütéses, pattanásos, ráncos 
mitesseres arcbőr, bársonysima, tiszta, üde, rózsás, 
tetszetős, vonzó és szép lesz a Géniusz arckrém 
használatától. Egy tégely esteli vagy nappali arckrém 
50 lei. Géniusz púder 45 lei. Géniusz szappan 25 lei. 
Készíti és postán szétküldi utánvéttel Földes gyógy­
szertáv Arad. Levelezó'lapon megrendelhető'.

— Odesszán kérésziül Palesztinába. 
A napokban egy orosz gőzös fedélzetén 
kilenc palesztinai állampolgár indult el 
Konstantinápoly érintésével Palesztina le­
ié. Közöttük van Hanoch Reichmann, a 
Hechaluc dániai kiküldöttje. Mindannyian 
Svédországon keresztül jutottak el Dániá­
ból Oroszországba.

— KOLOZSVÁRON keresse fel a 
CARMEL óit. kóser vendéglőt. Calea Re­
gele Ferdinand 33. (Str. Dacia sarkon, a 
Regal kávéházzal szemben), ahol pontos 
kiszolgálás mellett a legjobban étkezhet.

— Az amerikai zsidóság és a Palesz­
tinái jisuv. A cionista „Emergency Com- 
mittée'' Washingtonból táviratot küldött a 
Jewish Agency végrehajtó bizottságának, 
amelyben a jisuv közvéleményének han­
gulata iránt érdeklődik. A kérdésre a 
végrehajtó bizottság az alábbi választ 
küldötte: „A jisuv nyugodt és mindent el­
követ, hogy a háborús körülmények kö­
zött is folytassa mindennapi munkáját. A 
jisuv tudatában van annak, hogy léte a 
háború kimenetelétől függ s őzért minden 
rendelkezésére álló emberi és anyagi 
eszközt az ország védelmébe állít. A jisuv 
reméli, hogy a mandatárius kormány 
megteszi a szükséges intézkedéseket ar­
ra, hogy Palesztinát megóvja a veszély­
től és fel fogja használni azt a segítsé­
get, amelyet a jisuv mint természetes szö­
vetséges nyújthat. A jisuv bízik abban, 
hogy Amerika zsidósága teljesíteni fogja 
kötelességét a zsidó néppel szemben, ab­
ban a nagy világválságban, amelynek 
végső kimenetele a zsidó nép és a cioniz­
mus sorsát is eldönti".

— Bukaresti nagyvállalat volt főtiszt-
viselője, széleskörű ismeretséggel kizáró­
lag elsőrendű cikkek eladására képvise­
letet keres Bukarestre. Megkereséseket a 
„Népünk" kiadóhivatala továbbit.
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— Ideiglenes pales^tina-hivatalt lé­
tesítettek Athénben. Miután Olaszország 
hadbalépése magával hozta azt, hogy a 
Palesztina felé irányuló zsidó bevándor­
lásnak a Balkán államokon keresztül kell 
történnie, a Jewish Agency bevándorlási 
osztályának kezdeményezésére ideigle­
nes Palesztina-hivatalt létesítettek Athén­
ben, amelynek feladata lesz elintézni az 
átutazó bevándorlók iiqyeit.

— Zsidó posta Lodzban. Zürichi je­
lentés szerint a német birodalmi posta 
nem szolgálja ki a lodzi ((most: litzmann- 
siadti) gettót. Ezért ott külön zsidó posta- 
hivatalt létesítettek.

— A iénylö arc. A legszebb női ar­
cot is elcsuíitja, ha az orr vagy a homlok 
fénylik. Kitűnő szolgálatot tesz ilyen eset­
ben a SULFAMYL púder, krém és szap­
pan, amely megszünteti az arc zsírossá­
gát.

NEGYVENÖTEZER FONTOT SZAVAZTAK MEG 
A JERUZSÁLEM! KÖRZET CÉLJAIRA. A palesztinai 
kormány 45 ezer fontot szavazott meg a jeruzsélemi 
körzet céljaira, amelyet a háromnegyedmilliós se­
gélyakcióból fizetnek ki. Ebből 28.500 fontot külön­
böző arab faluk közelében megindítandó közmun­
káitokra fordítanak. A tervek szerint ebből az 
összegből utakat építenek, kórházakat, iskolákat és 
vizvezetékhálózatot létesítenek. 9605 fontot a mun­
kanélküliek közvetlen támogatására, 2850 fontot az 
iskolák támogatására fordítanak, mig 4500 fontot a 
különböző városi és falusi hitközségek között oszla­
nak szét.

— Máltában tartózkodnak a „Rodi" 
olasz gőzös utasai. A Jewish Agency be­
vándorlási osztálya tegnap táviratot ka­
pott, amelyben közük, hogy a Rodi olasz 
gőzös zsidó utasai Máltában tartózkod­
nak. A gőzöst útközben érte az olasz had­
üzenet és anélkül, hoqy utasait partra 
szállította volna Haifában, viszatér! Olasz­
ország felé. Közben azonban angol hadi­
hajók a gőzöst elfogták ős Máltába ki­
sérték.

— A Makkabí felhívása a zsidó Hiú­
sághoz. A palesztinai Malckabi országos 
tanácsa határozatot fogadott el, amely­
ben kihangsúlyozzák, hogy az általános 
világhelyzet alakulása nem engedi meg 
többé azt, hogy a zsidó ifjúság távol tart­
sa magát a háborútól. A palesztinai Mak- 
kabi keretébe tartozó ifjúság kész vál­
lalni a harcot a szövetségesek oldalán és 
felszólítja az ország összes ifjúsági szer­
vezeteit, hogy csatlakozzanak eme felhí­
váshoz.

Műm és Tkandel | HOlSChl MÚÉ ttOlálö 
egy hajéban eveznek
Ha nem volna olyan tragikus, ha 

nem volna olyan szomorú ezeknek a 
francia államférfiaknak sorsa, akkor a 
sors kezét látnánk abban, hogy Léon 
Blum, a szociáldemokrata vezér és Geor­
ge Mandel, a jobboldali franciák re­
ménysége egy hajón, a „Marseillesen" 
bolyongónak a tengeren és nem tudják, 
hol kössenek ki, mert a jelenlegi francia 
kormány nem engedi meg nekik a part­
raszállást. Velük van Delbos, a volt kül­
ügyminiszter és' Daladcir, akiit Müncheni 
megcsinálták.

De maradjunk a két francia zsidó po-| 
litikusnát. Az antiszemita sajtó szívesen 
foglalkozik most ezzel a két névvel igyl 
egymás mellett. Természetesen nem min­
den tendencia nélkül. Mindketten hatal­
mas felkészültségű férfiak, nagy tudással] 
és élettapasztalattal, kiír más-más szem­
pontból, de minden erejükkel azon voltak,] 
hogy megmentsék a drága Franciaorszá­
got. Nem az ő hibájuk, hogy nem sikerült. 
Bár objektíve véve a dolgot, Léon Blum 
számos baklövést követett el, de nemi 
mint zsidó, hanem mint szociáldekmokra- 
ta. A német szccdem pártban nem volt] 
sok zsidó és mégis ügyetlenül eljátszot­
ták játékaikat, de a francia pártban sem 
volt a kimagasló egyéniségek között más 
zsidó, mint Blum. Á pártszeílem mondott 
csődöt, mert nem ismerték fel az idők- 
követelte helyzetet és túl doktrinásak vol­
tak. George Mandel — mikorra szava lett! 
— már késő volt. Teljesen az ellenkező 
világot képviselte, mint Blum. Sohasem 
hittük volna, hogy „egy hajóba kerül­
nek". De mikorra ide került a sor, mind­
ketten csalódottan látják, hogy hova jutott] 
imádott Franciaországuk. A zsidó sors! 
utolérte őket is. Az óceánon bolyongónak j 
és nem tudják, mit hoz a holnap. Nagy 
tévedések nagy áldozatai ők, akik a zsi-1 
dóságnak gyermekei s most a maguk ba­
ján érzik, hogy mit is jelent „emigráns"- 
nak lenni.

— Uj kórház épül a palesztinai Meir
Síeja kolónián. Az amerikai ifjú Hadassa 
nőszervezet ötezer fontot gyűjtött össze 
egy uj kórház építésére Meir Síeja gyer­
mekfaluban. A kórház Eliza Seliqsberg 
névé! fogja viselni, aki 19)8 óta élőiéi an­
nak szentelte, hogy a palesztinai bete­
gekről q o n d o g k o d olt.

— Zsidó többség Haifában. Az 1938, 
év áprilisában lebonyolított zsidó nép­
számlálás most közzétett adataiból kitű­
nik, hogy Haifa zsidó lakossága 54.118 
lelket számlál, ami azt jelenti, hogy a 
zsidók elérték a többséget Haifában, 
amelynek összlakossága 99.000 lélek.

— Iparvállalat volt vezető tisztvise­
lője, kitűnő munkaerő, elsőrangú rele- 
renciákkal, megfelelő elhelyezkedést ke­
res. Érdeklődéseket „Administrativ erő" 
jelige alatt a kiadóhivatal továbbit.

veszélyeztető M tiltó 2* esi tótat- <önr fi E»g»ra- 
járvány ismét sok betegséget idéz elő.

Védekezzen! Használja mosakodásánál állandóan a
l&4e*l<eHTKi4E5$<eim illatosított

Senlaslo ff«srg«i65c;8roi6!lo loalett-
szappant, megóvja egészségét!

A zsidó sajtó akkor is megemlékezik 
egy Rotschild haláláról, amikor az illető 
sohasem járt Európának keleti részében, 
csak mint a világ legelőkelőbb zsidó di­
nasztiájának egyik tagja hunyja le örök 
álomra szemeit. Mennyivel inkább kell hát 
épen mi írjunk Rolscliild Charles báró öz­
vegyének haláláról, aki leánykori nevén 
Wertheimstein Rózsika volt és innen Ora- 
deáról indult el, hogy minden leányálom- 
nak csúcsára érkezzék és a londoni Rot­
schild ház egyik tagjának felesége legyen.

Nem olyan időket élünk, hogy hossza 
reminiscenciákcit adjunk ezzel a valamikor 
világszerte hatalmas feltűnést keltett há­
zassággal kapcsolatosan, de most, hogy 
Rolschildné 65 éves korában hirtelen el­
hunyt Londonban, mégis meg kell emlé­
keznünk róla.

Charles Rolscliild báró egy tátrai útja 
alkalmával gróf Telekyék kastélyában is­
merkedett meg Wertheimstein Rózsikéval, 
aki lovag Wertheimstein Alfrédnek, a leg­
előkelőbb bihari zsidónak leánya volt, 
Wertheimstein Alfréd már akkor szolgált a 
dragonyosoknál, amikor zsidó még nem is 
álmodhatott erről és mint annak nyugal­
mazott kapitánya, a biharmegyei cséhteleki 
birtokon telepedett le. E többezer holdas 
birtok tulajdonosa előkelő szerepet vitt a 
Tiszák, Beöthyek, Bölönyiek Biharorszá- 
gában és sokan emlékeznek még Nagyvá­
radon Alfréd lovagra, amint hatalmas alak­
jával és ősz, kétoldalra vágott szakállával 
a város egyik legérdekesebb figurája volt. 
Felesége, a híres Grosz szemorvos leánya 
volt, aki régen szintén a váradi zsidó kon- 
struktivilás hirdetője volt. — Wertheim- 
slein Rózsika annak idején a világ egyik 
legirigyeltebb zsidó leánya volt. Elvégre 
egy londoni Rotschild jött el érte és vitte 
magával, hogy felesége és gyermekei 
anyja legyen.

Hosszú évtizedekig éltek együtt bol­
dogan Charles báróval, amikor férje tra­
gikus körülmények között elhunyt. Már 
akkor a londoni ház majorescója volt. Fe­
lesége továbbra is a legelőkelőbb arisztok­
rácia köréhez tartozott és reprezentálta a 
londoni „Rotschild ház"-at.

A házasságból három leány és egy fiú 
származott, akik ma árvaságra jutottak. 
Közöttük két leány már férjhez ment és a 
fia is megnősült. Wertheimstein Rózsika, a 
bárónő, akit annak idején a bécsi zsidó 
templomban dr Kecskeméti Linói eskette 
össze férjével, hirtelen hunyt: el és mini a 
híradások mondják, a londoni élet háborús 
atmoszférája tették tönkre élete utolsó 
napjait és mintha szimbóluma volna annak, 
hogy a boldogság és vagyon sem biztosítja 
a hosszú és boldog életet.

Wertheimstein Rózsika, mint Rotschild 
Charles báró özvegye, most már a családi 
kriptában nyugszik a lobbi Rotschildok kö­
zött és befejeződött a romantikus nagy re­
gény, amely egy nagyváradi földszintes 
házból indult ki és a londoni pénzfejede­
lem palotájában végződött. 
»BsaaiiHeaeaiiieatóHHeBBe»ewHm

LAPUNK ÉVI ELŐFIZETÉSI ARAI 
BELFÖLDÖN:

Vállalatok, hitközségek, intézmények, ká­
véházak, klubok és vendéglők 1000 lel 

Erdélyben 400 lei
Az ókírályságban 500 lel

KÜLFÖLDÖN:
Jugoszláviában 200 dinár
Magyarországon 25 pengő
•Amerikában és a többi tengeien-

tuli államokban - 8 dollár

1949 minis 19. népünk 7

Szálaséra és Wizsnilz is 
a süléihez kerüllek

EZ ADAGGRA ÉS WIZSNITZ 
- KÉT NAGYMULTU 
ZSIDÓ HELY

Két híre* város, két 
olyan hely, amelynek 
hallatára minden Ili­

iéi zsidónak megbízsereg a szive. Szadagóra! Szeb­
ben hangzik cs nem olyan kimondhatatlan, mint a
többi lengyel, vagy orosz városnév. Szadagóra és 
Wizsnitz. két nagymultu zsidó hely, amelyről már 

• sokszor és sokat irtunk e lap hasábjain, Megírtuk 
történetüket, csillogásukat, lassú senyvedésüket és azt 
is, hogy mit jelentettek 150 év óla a keletewópai 
milliós chasszid tömegnek,

Szadagóra az utóbbi évtizedekben csak a múlt­
jából élt. Még inkább, mint Wizsnitz, amelynek in­
kább volt jelenje. Valamikor fennen ragyogott Sza- 
dagora napja, amely az utóbbi évtizedekben lassan 
pusztulni kezdett, A régi dicsőségnek csak nyomai 
maradtak, Csak romok. Mintha már jelezte volna a 
jövőt, a szomorú zsidó jelen. A jövőt, amikor uj vi­
lág kerül a régi helyébe. Egy Istentől clrugaszkodott 
világ, olyan, amely még a múltat sem tiszteli. Hősi, 
hogy ez a két hely U megszűnik „zsidó’’-nak lenni, 
e szónak régi értelmében, emlékezzünk meg róluk 
-ségegyszer a kegyelet és tisztelet hangján.

Ki tudja, fogja-e valaki látni őket közülünk? És 
6. sokezer, sőt sok százezer zsidó, akiknek mint 
szimbólum mindent jelentett Szadagóra és Wiz.snitz, — 
még ezzel is szegényebbek lettek.

a.
150 ÉVVEL EZELŐTT TÖRTÉNT , \ Szadagórát

1769-ben kezdték építeni Cscrnovitz közelében, ami­
kor javában dúlt a törők-orosz háború. Alighogy ez 
a közösség létesülni kezdett, azonnal sok zsidó tele­
pedett le ezen a területen. Bukovina első osztrák 
kormányzója, Spciny Gábriel tábornok elősegítette a 
zsidóknak Szadagórába való települését. „Szabad vá­
rossá" akarta tenni, mível a sik részeken nem volt 
szabad lakni zsidóknak, ezért Szadagóra „engedmé­
nyes" terület lett. Mindez 1790-ben, tehát épen 150 
évvel ezelőtt történt.

Szadegórában „mellék-zsidó hikőzség”’ létesült, 
amely a cscrnovítzi „tőhitközség" alá volt rendelve. 
Érdekes, hogy rövid Idő múltán a szuesavai és cser- 
noviízí zsidó település után, nagyságban és jelentő­
ségben a harmadik Szadagóra lett a bukovinai tar- 
töményben.

3-
A MENEKÜLŐ RUZS1NA! j£l „ „„gvjiá-

Tíj&BM NSÜYÉVE3 TÁRGYALÁSA) és c$ieesti.
AZ OSZTRÁK KORMÁNNYAL Ut!<m beáll!-

tot.toógu zsidó tömeg inspirálta oz oroszok elöl mene­
külő Izrael Ruzslna rebbet erre, hogy Itt telepedjél: 
ír Nem »k«rt Galíciában letelepedni, holott annak 
idején az osztrák kormány rd forszírozta. Négy évig 
faltolt » tárgyalás a rabbi és az osrrák uralom között, 
6ir,i$ ' égre engedélyezték a szadagóra! végleges ’W- 
Irpülejí. Halaiméi fellendülés volt ennek a követkéz- 

mérne,
A múlt század ötvenes éveiben « ruzsiní hatal­

mas é, pompás palotát épitletett areb-mór stílusban. 
Kiépítette a Fílednien dinasztia világhírű udvarát. A 
az,adagárai hitközség csakhamar függetlenítette magit 
a cseinovitzl iöhiiközségől és nemsokára a szadngó- 
rai lakosság többségét zsidók alkották. Így 1910-ben 
a lakosság 80°l„-a zsidó volt, körülbelül 3500- 4000
főnyi összlakosságból.

1863-ban adta meg a bécsi kormány a bukovi­
nai zsidóságnak a hitközségi autonómiát, amely sok 
minden kérdést szabályozott. Többek között azt is, 
hogy attól az időtől kezdve Szadagórának zsidó pol­
gármestere volt és amikor 1907-ben bevezették az

általános választójogot, akkortól kezdve — Cserno- 
vitz-al együtt — egy kerületet alkottak azzal a cél­
lal, hogy külön zsidó képviselőt küldhessenek oz 
osztrák Rcichsratba. 1886 óta Szadagóra lassankint 
veszített jelentőségéből, mivel akkor kezdődött a harc 
a „bojanci" és a szadagóra! chasszídok között.

AHOL MINDENT A „TEMETŐ" JELENT \ 1914.lé

lakott a Friedmann rabbidinasstie Szadegórában, 
amikor kitört a világháború é* az oroszok betörtek 
Csernovitzba. A szadagorai család elköltözött onnan 
Ciemovitzba, később egészen Becsig mentek, ahol 
aztán letelepedtek és ott laktak az Ansehlussíg, de 
közben a család számos tagja ott elhalálozott.

Cscrnovitzból autóbuszjárat vitt oda s 45 perc 
alatt jutott az utas Szadagórába. Az utóbbi időben 
már olyan volt az egész kis város, mint egy hatal­
mas temető. Szadagórát a világháború idején a ko­
zákok lerombolták. Ezért is csak egyes jelek mutat­
ták a regi dicsőség és gazdagság jeleit. A kis hely­
ség lelke, mindene a ruzsíni volt és annak emlékéből 
élt. Amióta elköltözött onnan a dinasztia, halott lett 
az. egész város, kihalt és szegény. Roskadozó házak, 
elpusztított villák, kertek, kidőlt ták, göröngyös utcák 
maradtak. Sárlészck lett Szadagóra, ahol mindent a 
„temető" jelentette.

5.
SZADAGÓRA FÉNYKORAJ M nyujMik IrTael> a

„ruzsüii", aki megalapítója volt a nagy dinasztiának. 
1797-ben Pograbyszceben született a nagy caddík, eb­
ben a kievi kormányzóságban levő kis városkában 
és dédunokája volt a „mezirítsi Bar”-nek, aki mar 
16 éves korában ruzsíni rebbc lett cs csodálatos szel 
iemi képességei miatt már kora itjuságában is hallat, 
lan tekintélyre tett szert. Ama rebbek közzé tartozott, 
akik kedvelték a pompát és nagyszerű .udvartartást 
kreáltak, amelyet a chasszídízmus egyik princípiumá­
nak tettek meg. Nagyon iinoman cs elegánsan öltöz­
ködött, négylovas hintón járt, volt saját zenekara, 
csodálatosan szép palotában lakott s általában íejc- 
dclmi udvartartást tartott.

Kosának egyik legnagyobb szelleme volt, rend­
kívül kellemes megjelenés, impozáns, tinóm és disz- 
tingvált, ngyannyíra, hogy még az orosz és lengyel 
nemesek is utánozták és híveivé szegődtek, azokon a 
százezreken kívül, akik csodálták cs rajongtak érte.

6.

A „CHASSZID KIRÁLY", AKIT 
AZ OROSZ ÉS LENGYEL 
NEMESEK UTÁNOZTAK,
U HÓNAPIG A KIBVi 
BÖRTÖNBEN ÜL ..

A „chasszid király 
felkeltette az
orosz hatóságok 

irigységét * amikor
_______________________ Podolliban kél zsf
dó besúgót megöltek. Ezért #0 hitközségi tagot cs 
verstől is Nowaja Usllra-ban letartóztattak. Azt ált1 
tolták a besúgók bórától és rokonai, hodv a rabbi is 
tudott a gyilkosságról. Ezért elfogták és it hónapot 
ült elzárva a kievj börtönben, 1818-ban. tehát most 
Híg éve történi ez, Börtönben szenvedése révén még 
nagyobb hírre teM szert és mind lőkb és több híve 
akadt. Ezek dacára elhatározta, hogy elköltözik a c* 
ri Oroszországból és valóban Jasy-n át Szadagórába 
költözött. Itt Is nagyszabású életet rendezeti be és 
amint a nép között beszélték, fel akarta építeni i 
jeruzsélemi Szent templom mását. Hogy mi igaz eb 
bői, mi nem, azt ma hiába is kutatnánk.

ROMOK... AZ EGYKORI |A
ÉLET CSONTVÁZAI . .. dent Szadagorában.
temető kapuja előtt rengeteg a koldus. Asszony cs

(érit vegyesen. Ott atrórsálnak reggeltől e-.iig s ksik 
ecoliat, akik c!ment”k Imádkozni o nagy -adóik írj iá­
hoz. Egy ho<sr,u szakállas ősz zsidó mutatta az ide­
geneknek, bogy hol * .stibl" (családi kripta), oh»| 
a ruzsíni szent alussza 90 év óla őrök álmát. Sírját 
egyszerű deszkák takarják. Mellette nyvgosznak fim. 
Legvégén Reb Brr, a lycvai, aki „kirúgott” volt, áili- 
tólag keresztény papokkal barátkozott ds még az át­
térés szándékával is foglalkozott, d<- időközben meg­
halt. Elhagyatott és ápolatlan a nagy ruzsíni sírja, bár 
élete mozgalmas cs színes volt a nagy szentnek. 
Szomorú látvány ez a sir, még a temető többi részé­
nél is szomorúbb.

Különben meg sok érdekes sírkő akadt ebben « 
temetőben. Művészi vésések, olyanok, amilyeneket 
ma már nem nagyon készitenck. A városka maga is 
„temető" hangulatot árasztott. Az egykori királyi 
pompában tündöklő paloták ma már valóságos ro­
mok. Mintha csak a csontváz maradt volna meg az 
egykori nagy életből. Az ablakok, ajtók úgy néznek 
le ránk, mint öreg Idők által kiváft szemüregek. Ez 
volt a nagy templom — mutatja egy szomorú sze­
gény asszony — mennyezete arannyal volt behúzva. 
Ott az a kis szoba meg a szentély volt, ott imádko­
zott a rebbe. De sehol semmi szépség, ami a múl­
tat elővarázsolná, — mindenütt csak romok. — Hja 
ez a zsidó vagyon sorsa — sóhajtja valaki mellettem 
és most, amikor szovjethatóságok kerültek Szadagó- 
rába, nem kell eltakarítsák útból a zsidó vagyont, 
mert azok még romokban sem maradtak meg. Csak 
léiig összeomlott házak vannak és egy hatalmas te­
mető. Mintha az európai zsidóság szimbóluma volna 
ez. Romok, emlékek és sok-sok koldus. Vájjon hova 
állítja majd be őket a szovjet-társadalom? Milyen 
ha.sznot-hajtó foglalkozást fognak űzni, ha elkerül­
nek a temető kapujától? Szeretnénk látni majd husz- 
harminc év múltán, hogy mi lett Szadagórából? Még 
több rom-e, vagy uj lendület? Gyárépület lesz-e a 
régi rabbi-palota helyén, — avagy semmi, de semmi..

WIZSNITZ IS A SZOVJET I Réáebbcn a u„jyd ha, 
1MPÉRIUM ALÁ KERÜLT | mentén tcküdt, dc

mióta a szovjet elfoglalta Galíciát, azóta Bukovina 
nyugati határa is szomszédos lett a szovjettel és a 
Wizsixíizel szemben levő Kufy orosz lett.

Wízsnitzröl már sokat és sokszor irtunk, rész­
letesen feltártuk múltját és jelenjét. Irtunk a wízs- 
nitzi dinasztiáról, irtunk a mostani fellendülésről, ír­
tunk a szép jesiváról és arról a menzáról, amey le­
hetővé tette, hegy ott zsidó fiatalok tanulhassanak.

Wizsnitz is a szovjethez került. Fáj ez a körül­
mény sok-sok ezer hívőnek, akik elszórtan élnek a 
különböző országrészekben. Ők mindig azokra a he­
lyekre gondolnak, ahonnan elindult ez a nagy család. 
Az erdélyi zsidók egyrészét érdekli ez a körülmény, 
ahol ma is cl a wizsnitzí hívek sokasága és különö­
sen Oradeán, ahol az „udvar" a wizsnitzí udvar ma 
is letéteményese a régi nagy tradícióknak. A váradi 
temetőben meg ott az „OheV", ahol a nagy cáddík 
örök álmát alussza ...

Az elhuny! rebbe cgvjk fia Wizsnitzben lakott, 
hogy az ősök öröké ne maradjon üresen. Amikor 
pedig az invázió történt, Eliczer Hagcr, a jelenlegi 
wizsnitzí rebbc, Dorna-Vatrán tartózkodott íeltsége- 
vel együtt. Mivel Bukovinának ez a része továbbra j, 
„ régi ímpertuit) alatt marad, lehetséges, hogy -H 
telepszik le. De. wevosalkczűleg meg nem tudni 
semmi bizonyosat-

#
WfrsnJtz -^1 Szadagóra • •. h-M nagvmnlhi **>dó 

hely. ceenitíl hfgwnyira csak emlékeiből fog élni *•*

fiz ardealí zsidók találkozóhelye.

BE a II ©V
(Oradeáiől)

orth. kóser étterme
(a baia-marei rabbi hechserc)

BUCURE$Ti,
Sír. 8.Ig»$c«amS *3.

Telefon: 462-91
Socec hátamögött. Postavámmai szemben

3Eh»«fre,ee*»fiea érdéiül IcepmanSsaa

t.



o NÉPÜNK 1340, túlit* 13

Ili-Áikű/
—M—B

íiiiííiiiTiTíllll

Krakkó. — Külföldi lapok jelentése szerint kö­
rülbelül 200.000 lengyel zsidó dogozik Németország­
ban különféle útépítésnél. Egyes gyárakban nők is 
iáiéinak foglalkozást, különösen a hadiiparral kap­
csolatban.

Santiago. — Dclamerikóból jövő értesülések sze­
rint Chile uj törvényjavaslatot készít a bevándor­
lásra vonatkozólag. A chilei konzulok azt az utasí­
tást kapták, hogy több vízumot ne adjanak ki, amíg 
az uj törvény nem lépett életbe. Chile deli részén 
fekvő Hilosz szigetére 50 családot beengedtek. A 
délamerikai Uruguayban most kb. 30.000 zsidó lakik, 
közöttük vagy 6000 menekült, akiknek az ország 
gazdasági életébe való beilleszkedése igen simán 
megy. Jóllehet úgy itt, mint a délamerikai Bolíviá­
ban bizonyos zsidóellenes izgatás kezd megnyilat­
kozni, a sajtó és az illetékesek azonban a leghatá­
rozottabban elutasítják.

Jeruzsálem. — Sir Róbert Storres volt paleszti­
néi kormányzó kijelentette, hogy az arab-zsidó kö­
zeledés azt jelenti, hogy ez a probléma is úgy oldó­
dik meg, hogy mindkét fél meg lesz elégedve vele. 
Különösen fontos ez most, amikor ujzélandi és ausz­
tráliai csapatok vannak ott és a brit birodalom biz­
tonsága megköveteli most a ieljcs összefogást. — 
Cézcrie közelében 15 zsidó család halászfalut alapí­
tott a Jcwisli Agency tengerészeti departementjének 
irányítása mellett. — Sámuel Katz agronomus, aki 
nemrégiben telepedett le Palesztinában, volt az első, 
aki sikeres kísérleteket folytatott a rozs termelés le­
ién. Különleges öntözési rendszert dolgozott ki. 
Mikvc Jiszracl környékén 25 centiméteres kalászokat 
eredményezett. Az agronomus kísérleteit a többi ko­
lóniákon is folytatni fogja. — Rosa l.ouis, délafrikai 
milliomos, a héber egyetemnek, az ajanoli női me­
zőgazdasági iskolának kétezer fonfslcrlinget ajándé­
kozott.

Newyork, — Az amerikai szenátusban lekcs bel­
ügyminiszter ismét szóba hozta az alaszkai tervet. 
Alaszka gyéren lakott területét menekültekkel akar­
nák betelepíteni. Megemlítette a miniszter, hogy több 
szervezet és magánember felajánlott lökét Alaszka 
fejlesztésére.

Berlin. — Az állami ideggyógyászati klinikákon 
ápolt zsidó ideg- cs elmebetegeket felsőbb parancsra 
olyan kórházba szállították, ahol zsidó adminisztrá­
ció lesz, de az állam felügyelete nem szűnik meg. - A 
berlini zsidó munkohivatal közlése szerint a német 
fővárosban élő zsidók száma az utóbbi hónapokban 
8", .000-röl 90.000-re emelkedett. Ezek közül 11.000 
kereső foglalkozást üz. inig a többiek gyerekek, vagy 
55 éven felüli emberek. Néhány nagy berlini elektro­
mos vállalatnál összesen 1500 fiatal zsidó nő dolgo­
zik, okik eddig magán vagyonukból éltek és most 
gyári munkára jelentkeztek. A zsidók leginkább az 
építőiparban tevékenykednek, valamint szállítóválla­
latoknál és a kereskedelemben, mint elosztó mun­
kások.

Helsingforí. — A finn kormány megadta az en­
gedélyt a Litvániában, Norvégiában és Svédország­
ban farfózkodó menekülteknek, hogy Pctsamóból 
közvetlenül mehetnek Amerikába. Ezáltal nem kell 
az óriási utat Szibéria és Japánon kérésziül a Csen­
des Óceánon megtenni.

Zürich. — A svájci zsidóság központi bizottsága 
1939-ben 1840 menekültet segített ahhoz, hogy cl- 
1.agyiák Svájc kantonjait. Ezek jórésze gyerek volt. 
De még most is sok menekült van a köztársaság fe­
lületén, okik Amerikába, vagy Palesztinába akarná­
nak jutni. A menekültek száma a franciaországi ka­
tasztrófa után még növekedett, mert számos ottlevő 
menekült, Svájcban keresett menedéket. - Erősen fari­
ja magái a hír, hogy Németország követelni fogja a 
svájci emigránsok kiadását is. Ezeknek sorsa mos! 
mér e svájci kormány belátásától függ

•— A pctroiani doniita helyi csoport mM. köz­
gyűlése nagyszámú közönség jelenlétében folyt le az 
Uránia mozgó nagytermében. A ZsNSz központját dr 
Mózes László képviselte. Először SchSffcr Lipót elnök 
Ismertette a helyicsoport tevékenységét és beszámolt 
a helyicsoport aktuális kérdéseiről. Többek felszóla­
lása után dr Mózes László, a ZsNSz főtitkára tartotta 
meg rendkívüli érdeklődéssel követett beszédét, majd 
a közgyűlés a kővetkező vezetőséget választotta: El­
nök SchSffer Lipót, alelnők dr Héber László, dr 
Hcrmann György. Pénztérnok Izrael Jenő, Titkár 
Zuckermandel Jenő. Jegyző Ruder Dezső. Keren Ka* 
Jemeth: ifj. Bieber József, Keren Hajjeszod: dr Hé­
ber László. Választmány: Goldsiein Mérkusz, Gross- 
inann Sándor, Reingewűrtz Hermann, dr Vadas Jó­
zsef, dr Molnár Jenő, Hoffmann Miksa, Godel Dezső, 
Wégh Hermann, Ing. Ábra hám László, Wein Sándor, 
Sajovifs Ezre, Seri Hermann, Goldsiein József, Ham­
mer Dezső, Weiizner Emánuel, Krafz Hermann, 
Schíiffer Lipólné, dr Hermann Árpádné, dr Bauer 
Lászlóné, Kralz Hermáimé, Spitzcr Johanna, Bieber 
Józsefire, dr Halmos Lívia, Bieber Éva.

— A palesztinéi iőkormányzó érde­
kes beszéde. A Palesztinái lőkormányzó, 
Sir Harold MacMichacl naqy beszédet 
mondott a jeruzsálemi rádióban. A íőkor- 
mányzó bejelentette, hoqy tekintettel az 
orszáq íeljavult biztonsági helyzetére, a 
réqi, tehát a junius 15-ike előtt elkövetett 
bűneseteket kivonják a katonai törvény­
székek hatásköréből. A réqi eseteket, 
mint amilyenek a qyilkossáqi kísérletek, 
junius 15-től kezdődőleq a polqári bíró­
ságok fogják letárgyalni. Ezután a íő- 
kormanyzó az ötödik menetoszlop tevé­
kenységéről és annak veszélyéről beszélt 
és óva intette a lakosságot attól, hoqy a 
hazaáruló propaganda eszközeivé vál­
jék.

— Ha van köztelek olyan, aki kétel­
kedik a háború kimenetelét illetően, en­
gedje meg, hogy néhány tényre emlékez­
tessem —- mondotta lőkormányzó. — A 
kultúra végeredményben a vallásos érze­
lemre támaszkodik, u jó és ct rossz, az 
igaz és a hazug, a való és a hamis, a 
szép és a megvetendő közötti különbség­
re és arra a kötelességre, hogy életünket 
ennek megfelelően irányítsuk.

A lőkormányzó beszédét azzal íejez- 
tc be, hogy Palesztina jövője szorosan 
összefügg a szövetségesek sorsával és 
ama reménységének adott kifejezést, 
hogy Anglia végül is győzni fog.

A termeszei csak egyetlen beszélő és 
két hallószervvel ajándékozott meg ben­
nünket. hogy többet halljunk és keveseb­
bet beszéljünk.

— A szentföldi munkáspárt tanácsko­
zásai. A munkáspárt tanácsa számos de­
legátus jelenlétében naqylontossáqu ülést 
tartott, amelyen M. Shertok, a Jewish 
Agency végrehajtó bizottságának tagja, 
J. Ben Cvi és dr A. Katznelson, a Vaad 
Leumi végrehajtó bizottságának tagjai 
mondottak beszédeket. A szónokok is­
mertették azt a helyzetet, amelyet az 
olasz hadüzenet teremetett. Hangsúlyoz­
zák, hogy nincsen ok a nyugtalanságra, 
mert Palesztina katonai és polgári védel­
me biztosítva van. Anyagi eszközöket kell 
azonban teremteni az egyéni légvédelem 
megszervezésére. A párttanács határoza­
tot fogadott el, amelyben felszólítja a Pa­
lesztinái zsidó munkásságot, hogy a leg­
nagyobb áldozatkészséggel támogassa a 
Kofer Hajisuv és a Masz Chirum alapokat, 
amelyekre ezekben a nehéz napokban 
igen jelentőségteljes hivatás vár.

Beszélni annyi, mint vélni, hallgatni 
annyi, mint aratni.
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WOLFESOHN ÉS ROTSCWID BÁRÓ i

Hcrzt megbízásából Dávid Wolfftohn felkereste » 
frankfurti Rotschild bárót (Wilhelm Cári Ereiben1 
von Rotschild volt e teljes neve és arról volt neve­
zetes, hogy hétpróbái orthodox). A híres frankfurti 
orthodox Hírsch-kőzség jelentős részében az ő bő­
kezűségének köszönhette a létezéséi. A báró sohasem 
utazott minjan, vagyis a nyilvános istentiszte­
lethez szükséges 10 zsidó kísérete és sakter nélkül. 
Wolfísohnnak, a cionista világszervezet későbbi el­
nökének az volt a feladata, hogy megnyerje a bárót 
az ifjú cionista szervezet számára. Azzal kezdte, 
hogy felvázolta a báró előtt a keleti zsidók asszi­
milálódásit.

— „Ne higyje báró ur, hogy a keleti zsidók ki­
vétel nélkül, vagy akár túlnyomó részben hűek ma­
radtak a Tórához. Arrafelé is egyre nagyobb az asz- 
szimilánsok száma, ott is elmer üléssel fenyegeti né­
pünket a galui veszedelme,

A báró egy kis sapkát hozott M a kabátja zse­
béből, óvatosan ráillesztette a teje búbjára és kije­
lentette; Chász vcsolaum! fis len őrizzen!) Es megint 
visszatérté a sapkát a zsebébe.

Wolffsohn folytatta: A zsidó nyomorúság ször­
nyűséges. Nincs más mód a leküzdésére.,, A báró 
megint elökotorta a sapkáját, megint befedte a fe­
jét és jámboran idézni kezdte: Írva van a Tórában; 
I.au HDsal evjaum mi... mi... (Mindig lesznek sze­
gények a... a,„)

Wolffsohn segített a bárónak. Befejezte a citátu­
mot, amibe a báró befagyott: Mikcrev hoorcc, báró 
ur! A földön).

— Stímmt, — bódliníort rá a báró. Mikcrev hoo­
rcc... Köszönöm.
BETEGLÁTOGATÁS

A dubnói mágíd meglátogatóit egy nagyon gaz­
dag cs nagyon fukar zsidót:

Beteg látogatóba jöttem, — mondotta -_atni
szent parancsolat.

— Hiszen én nem vagyok beteg csodálkozott 
az adománykércstől félő fukar házigazda.

De irva van Koheletb könyvében, - feleli a 
mégid: ,,S van, kit Isten megáldott vagyonnal á*
bőséggel cs nem cselekszik pénzével semmi jót, cs 
is betegség és szélkcrgetés",

— Akkor köszönöm a látogatást, — dadogott a 
házigazda nagy zavarban.

Igen ám, folytatta a dubnói mágíd — de 
azt mondja a ifilmud: „Aki a beteget meglátogatja, 
elviszi betegségének hatvanadrészéi”. Én is szeretnék 
elvinni valamit az ön betegségéből.

A fukar gazdag megszégycnültcn nyúlt zsebébe, 
hogy teljesítse a szellemes mágíd kívánságát.
A SZOVJET ÉS A SZÉCHEL

A „Haarec” héber hetilap cikksorozatot közöl 
oroszországi tapasztalatairól és főkép a zsidó kultú­
rának elnyomatásáról a Szovjet által. Idetartozik a 
héber szavak kigyomlálása az élő jiddis nyelvből. 
Egyszer nyilvános vita folyt erről a kérdésről. Még a 
héber nyelv hívei sem mertek állást foglalni eme!, 
lett a tény mellett, hogy a jiddis át meg át van itatva 
évszázadok óta héber elemekkel, amiket ma eltávo­
lítani oktalanság. A héber nyelv pártolása „cllenfor. 
radalmi akcm’’-nak számíthat. Győztek tehát a „pun. 
fikátorok". Ekkor felkelt az ukrajnai közoktatásügyi 
népbiztos, aki tiszta orosz származásánál fogva nem 
(élt a „félreértéstől", mosolyogva mondotta:

Én nem tudok héberül, de vannak egyes sza­
vak, amiket értek. így például tudom, mit jelent ez a 
szó: „széchel" (ész). Aki pedig ezt a szót ki akarja 
irtani a használatból, mutatja, hogy nincs erre szük­
sége ...
VESZÉLYES... í

A háború előtt egy dúsgazdag szerb disznóké- 
reskedő Olaszországba akart utazni Montenegrón ke­
resztül. Felment a montenegrói konzulátusra és át­
utazás! engedélyt kért. A konzul végignézte a főtértől 
sugárzó urat és azt tanácnsolta, hogy más útvonalon 
keresztül utazzon.

— Miért? — kérdezte a szerb disznókercskedö.
— Nem vállalhatok felelősséget az ön szemé­

lyéért. — mondotta e konzul — meri önnek arany- 
fogat vannak, - -
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Lássuk a leltárt 1
Pattifii Seicaru, ez a ragyogótollu pub­

licista az utóbbi hetekben egymásután Írja 
íulminans cikkeit, u zsidókérdéssel kap cső­
látásán. Különösen a legutóbbi az. amely­
re felfigyelt az ország, amely a „Nemzeti 
módszer a zsidókérdés megoldására" eimen 
látott napvilágot.

Nincsen sok értelme vitába szállni — 
zsidé) lapnak — ezekkel a megállapítások­
kal. Már csak azért sem, meri az. érvek ar­
zenáljával szemben, Seicaru olyan helyzet- 
adta előnnyel indul, ónul. mi képtelenek 
vagyaink behozni. A lapok nem is azért 
közöllek kommentárI ezekhez, a megáitapi- 
f.ásokhoz, de mi mégis bátrak vagyunk, 
nem tóle, hanem önmagunktól néhány ki­
tételre vonatkozókig kérdést intézni. Nem 
Pamíil Seicaru tói kérdezzük, mert ő nem 
is adna rá válasz!, hanem önmagunktól és 
pedig a kővetkezőket:

Azt. Írja többe h közöli:
„1S40 júniusáig a román politikai hi­

vatalosság számára nem létozett zsidó­
kérdés, Most pedig hirtelen g román na­
cionalizmus hosszas várakozás után a 
legsürgősebb, a legradikálisabb megol­
dásokkal lepnek meg bennünket, amelye­
ket olyan sietséggel szeretnének alkal­
mazni, ami indokolja tökéletes zavaru­
kat".

Zsidó testvérem, észrevetted- e. talán, 
hogy az élet minden terén zavartalan volt 
eddigi előbbre jutásod? Talán mi zsidók oly 
sokan vagyunk az állam cs a városok, köz­
ségek közigazgatásában? Talán sokan va­
gyunk a hatalmas póstaintézménynél? 
vagy talán ezrek cinek a román államvas­
utaknál? Esetleg a pénzügynél vannak so­
kan zsidók? És nem beszélünk arról sem 
hogy a hadsereg aktív lisztjei közüli van­
nak-e zsidók?

Talán az állampolgársági reviziót . . .? 
Afe/v-o a zsidóság utazgatott és költött mii- 
kardokat, hoqv beszerezze a szükséges ira­
tokat ahoz, hogy igazolja itt-tartózkodásá­
nak dók u mén tűm a i t ?

rendőrség és minden rendű és rangú hiva­
talos szerv nevében ezt az inszinuációt. 
Hogy a mi hivatalos közegeink ilyen lelki­
ismeretlenek volnának, hogy dacára a íel- 
sóbb utasításoknak, megnyitották volna az 
ország határsorompóit a beözönlő tíz eset­
leg százezrek elölt! Ezt imánk, ha 'romá­
nok volnánk.

De meri zsidók vagyunk, azt kérdjük: 
tudóinkkal az utóbbi hetekben katonai és 
rendőri pctlriillok minden vonaton, minden 
tálul,un cs városban razzi/rz.tak és kutattak, 
még padlásokon és pincékben is. Nem volt 
ember az országban, akitől ne kérlek vol­
na cl iratait és igazoltatták volna. Miéri 
nem kérdi meg az. illusztris cikkíró a hiva­
talos közegeket, hogy hány százezer ide­
gem Inglak le? Mi is szeretnénk már egy­
szer tisztán lótini ebben az ügyben!

Lássuk csak hány zsidó szivárgóiI be 
.országba illegálisan? Eli. itt lakó, benn­

szülött zsidók báliran állunk a hivatalos 
adatok elébe. Mert szerintünk meg ezrelé­
kekben is alig fejezhető ki azok száma, 
°hd\ iit volnának. De miért is lennének 
üt? Maga a zsidó társadalom nincs abban 
a helyzetben, hogy elessc-itassa és rejte­
gesse őket. Minden bizonnyal köszönet és 
elismerés jár minden zsidó részéről a kor­
mányzatnak, amiért megengedte annak ide 
jen sok ezer zsidó átutazása!, akik a határ­
állomásokon, különösen a kikötőkön ál to­
vább is utaztak. Ezek közül nem maradt itt 
egy sem! Ezt felelősségünk tudatában ál­
lítjuk.

Nem, nem és ezerszer nem! Nem ma­
iadtak itt, hanem tovább mentek. Tessék: 
állunk c’ébe! Csináljanak újra zsidó nép­
számlálást. A legszigorubbat, amilyet, csak 
lehet! Állunk elébe! Mert ezáltal kiderül 
majd, hogy tévedés az, amit Seicaru ur ír!

Felelőtlenek argumentuma ez, amit egy 
olyan komoly közírónak, mint ö, nem sza­
badna kritika nélkül elfogadni. Igaz hogy 
1,0, ypuciós eszköz a zsidók ellen, de nem 
leld meg a reális tényeknek.
, . . P°nlos statisztikát kér Seicaru!? Mi is 
kérjük vele együtt! Egy egészen pontos, n 
Mgcsckelyebb részletre is kiterjedő kitUu- 
atast az összes ittélö zsidókról. Ahogy ö 

Jr/a: eltért. Kik és hányán elünk ilt, mit 
csinálunk? Mennyivel viliük. vagy visszük 

o oie az orszáq közgazdasági éleiét?■ Az. 
ország közegészségügyét? Az orszáq jog­
állami mivoltát? Mii alkottunk az ország 
iparában, kereskedelmében? Tessék, min- 
eten szigorú ellenőrzés rendelkezésére ál-

° 'S„ 0/1 mondja, hoqy eszerint kell 
mellenozm bennünket. De csak igazságo­
son cs objektiven.

Mi hangos szóval állítjuk, hogy ennek 
n leltárnak aktívnak kell lennie a mi ja- 

hnnes közöltünk „beszivárgott" 
<"u, amolyan „lopott és csempész" zsidó 
hanem 98 százalékban bennszülött, jogosan 
H.elo zsidó van csak! Akik hasznos tagjai 
vagyunk az ország társadalmának.

Ami a cikk további részét illeti, a zsi­
dókérdés európai megoldására vonatkozó­
lag, gondoljuk mire céloz, a „Curcntui" lő­
szer készt oje. Ö „ezért is" kéri a pontos ki­
mutatást. meg kéri, hogy óvatosan járja­
nak cl, nehogy az ország — a rögtönzések 
leven — bizonyos hátrányba kerüljön.

I ÓY véljük ás vadjuk, hogy mi hasz­
nos instrumentumai vagyunk az ország 
(delének. De ha nem volna a levegőben — 
ebben a leelőzött európai levegőben a 
zsidógyülölet. milliárdnyi rniozmája, akkor 
erre is tudnánk válaszolni. De ennél a kér- 
aésncl {elmondja a szolgáidtól az értelem, 
nier! ez már — érzelem. A szeretet és gyű­
lölet érzésé szubjektív valami és végered­
ményben mi csak annyit kérünk: hevesebb 
elfogódottsággal, kisebb gyűlölettel kezel- 
íck a kérdést az illetékesek.

_ Belügyminiszteri rendeletre
eSboaátották a városi zsidó és kikeresztelkedett zsidó tisztviselőket

Majd ''zt irjn Seicaru:
„Amidőn csupán statisztikát ókor­

iunk csinálni a zsidókról, mindent meg­
tellek annak érdekében, hogy a pontos 
leltározást is megakadályozzák. Kérdem: 
rendelkezünk-e olyan pontos statisztiká­
val, amely kimutassa a zsidók elhelyez­
kedésének időpontjait, legutóbbi beözön- 
lésük óta? Szeretném tudni pontosan azok 
szárnál és nevét, akik egymásután jöttek 
hozzánk Németországból, Auszirábói. 
Csehszlovákiából és Lengyelországból 
1933-tól máig?".

Latja, ez az, ami a legjobban fáj ne­
künk, Seicaru ur! Ez a hitelei! Meri ha vé­
letlenül íománok volnánk cs nem zsidók, 
okkor azt válaszolnánk önnek, hogy kikér­
jük a román határőrség, közigazgatás,

Kolozsvár. — fi belügyminisztérium 
szombaton távirati rendelkezést küldött 
az összes alárendeli közigazgatási ható­
ságoknak, hogy az alkalmazásukban lé­
vő zsidó vallása és kikeresztelkedett zsi­
dó tisztviselőiket azonnali hatállyal bo­
csássák el.

A rendekezés megérkezett a kolozs­
vári váiőshazára is. A polgármester uta- 
Mtnst adott, hoqy a város alkalmazásá­
ban levő zsidó tisztviselők azonnal meg­
kapjak az elbocsátó végzést. A rendelke­
zés három városi mérnököt: Sebestyén 
Oaont, a mérnöki hivatal hídépítési és 
Lakatos Istvánt, a város útépítési osztá­
lyának vezetőjét, valamint Meise Ödönt, 
a vízmüvek mérnökét érinti. Elbocsátó 
végzést kapott a városi levéltárban dol­
gozó Goldmark Terézia is. Az elbocsátó

rendelkezéssel kapcsolatban dr. Bornemi- 
fa Sobastian polgármester a következü­
ket mondotta:

„Nem mondhatok egyebet, mint 
amennyit az elbocsátó rendelkezés tartol- 
maz. A rendelkezés négy városi liszlvise- 
ot érint. Ezeknek ki is adtuk az elbocsá- 
o levelet es ezek már nem is vehették

héttőn reggel a munkát. Még csak 
annyit jegyzek meg, hogy a belügymi­
niszteri rendelkezés a totális román ál­
lam etnikai politikai rendjének megvédé­
séről szóló rendelettörvényen alapszik".

Arra a kérdésre, vájjon nyugdijat 
vagy végkielégítést kapnak-e az elbocsá­
tottak, a polgármester azt válaszolta, 
hogy erre vonatkozólag a város nem ka­
pott rendelkezést.


